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ABSTRAKT 

Předmětem této bakalářské práce ,,Obec jako samosprávný celek a její hlavní úkoly v kri-

zových situacích“ je popis a analýza jednotlivých krizových situací v obci Lobodice. 

V teoretické části se zaměřím na legislativu související s územní samosprávou a charakte-

ristiku základních a vyšších územních samosprávných celků. Dalším bodem teoretické 

časti, bude definovat mimořádné události a částečně popsat krizové situace, jež mohou na 

území České republiky nastat. V dalších částech se zaměřím již na konkrétní problémy a 

mimořádné události ohrožující obec Lobodice. V poslední části se pokusím popsat stávající 

opatření či navrhnout nová bezpečnostní opatření, která by zamezila nebo zmírnila vnik 

mimořádných událostí, případně vedla ke zmírnění škod způsobených mimořádnou událos-

tí. 

 

Klíčová slova: samospráva, obce, kraje, Krizové situace   

 

 

 

ABSTRACT 

The main objective of this bachelor thesis  “Municipality and its main duties in mee-
ting  the needs of its citizens in emergencies“  is description and  analysis of diffe-
rent  types of emergencies in Lobodice village. The theoretical part  deals wi-
th  the  municipality lawmaking and definition of  basic and higher  zoning  municipalities. 
It also focuses on  emergency situation  analysis and describe its process which can set in 
in the Czech Republic. Next sections discuss the specific problems  and the  emergency 
situations  threatening Lobodice village. Last part deals with current situations and measu-
res  and  suggests new safety measures to restrict  or reduce the source of  emergencies, 
alternatively  were leading up in preventing further damage. 
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ÚVOD 

Ve všech samosprávných celcích ať už obcích či krajích se setkáváme se spoustou krizo-

vých situací, jež mohou ohrozit životy lidí a lidské zdraví, způsobit rozsáhlé škody na ma-

jetku či životním prostředí. Mimořádné události jsou většinou těžko předvídatelné jevy, 

způsobené především přírodními vlivy (povodně, bouřky, sesuvy půdy), antropogenní čin-

ností ale i haváriemi. Antropogenní činnost dále dělíme na mimořádné události úmyslné a 

zaviněné nedbalostí. V současné době se čím dál více vyskytují mimořádné události způ-

sobené úmyslnou lidskou činností, což jsou především teroristické útoky. Za možné hrozby 

lze považovat i epidemie a různé nemoci. Úkolem všech samosprávných celků by měla být 

snaha o uspokojování a zajišťování ochrany obyvatel, ale i zvířat nebo životního prostředí. 

Měly by se snažit o zvelebování veřejných prostranství v obci a pomocí vyhlášek zajišťo-

vat pořádek a klid v obci. V případě vzniku mimořádných událostí je jejich povinností za-

jistit evakuaci osob, určení budov sloužících k evakuaci a v případě potřeby zajistit přísun 

jídla a pitné vody. Evakuace se pak odvíjí od charakteru krizové situace. 

 Cílem bakalářské práce je nastínit úkoly a povinnosti obcí a krajů jako samospráv-

ných celků vůči svému obyvatelstvu v krizových situacích. Bakalářská práce je rozdělena 

na 2 části. Část teoretickou a část praktickou. V teoretické části se zaměřím na legislativu 

v oblasti samosprávných celků a definuji mimořádné události. Praktická část je zaměřena 

na mou rodnou obec, jejíž občankou jsem již 22 let a za tu dobu jsem v ní zpozorovala 

několik situací, které ji mohou ohrozit. Jedná se především o přírodní vlivy, ale v posled-

ních letech i o lidskou nedbalost nebo lidskou zlobu. Rozhodla jsem se proto analyzovat 

krizové situace v obci Lobodice a zároveň navrhnout prostředky k důslednějšímu předchá-

zení těchto krizových situací a k případnému zmírnění škod. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 ÚSTAVA ČR 

Jedná se o základní pramen veřejného práva a společně se Základní listinou práv a 

svobod tvoří základy ústavního pořádku České republiky. Obsahuje 7 hlav, první hlava 

nám definuje Českou republiku jako svrchovaný, jednotný, demokratický právní stát. Hla-

va druhá rozebírá moc zákonodárnou včetně definic Poslanecké sněmovny a Senátu. Ve 

třetí hlavě se věnuje moci výkonné, tedy zaobírá se prezidentem republiky a vládou. Moc 

soudní řeší hlava čtvrtá, pátá hlava se věnuje problematice nejvyššího kontrolního úřadu. 

Hlava šestá definuje Českou národní banku a poslední hlava, tedy hlava sedmá, kterou se 

budu zabývat v dalších kapitolách, rozebírá základní a vyšší samosprávné územní celky. 

Celkově se v ní nachází územní samospráva. [2]  

Soudobá Ústava České republiky byla přijata 16. prosince 1992 Českou národní radou. 

Je evidována pod číslem 1/1993 Sb. s platností od 1. ledna 1993. V průběhu let se několi-

krát novelizovala příslušnými ústavními zákony. Současná ústava však byla předcházena 

jinými ústavami: Prosincovou ústavou, Prozatímní ústavou, prvorepublikovou ústavou, 

Ústavou 9. května, ústavou Československa. 

Prosincová ústava - byla poslední ústavou císařství a na našem území platila od roku 1867 

až do zániku Rakousko-Uherské monarchie. 

Prozatímní ústava – vznikla po rozpadu Rakousko-Uherské monarchie, tedy po vzniku 

Československé republiky a konkrétně byla schválena na základě zákona č. 37/1918 Sb. 

13. listopadu 1918. 

Prvorepubliková ústava – byla schválena 2 roky po Prozatímní ústavě dne 29. února 

1920 a vydržela i během Protektorátu Čechy a Morava až do skončení 2. světové války. 

Ústava 9. května – přijata roku 1948 po převzetí státní moci komunistickou stranou.  

Ústava Československa – přijata roku 1960, ústava, jež zakotvila čtvrtý článek o vůdčí 

úloze komunistické strany. Ústava byla v roce 1968 doplněna ústavním zákonem O česko-

slovenské federaci. Zákon rozdělil doposud jednotný stát na dvoučlennou federaci slože-

nou s České republiky a Slovenské republiky. Ústava Československa platila na našem 

území až do roku 1993. [9] 
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1.1 Preambule  

„My, občané České republiky v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, v čase obnovy 

samostatného českého státu, věrní všem dobrým tradicím dávné státnosti Koruny české i 

státnosti Československé, odhodláni budovat, chránit a rozvíjet Českou republiku v duchu 

nedotknutelných hodnot lidské důstojnosti a svobody jako vlast rovnoprávných, svobod-

ných občanů, kteří jsou si vědomi svých povinností vůči druhým a zodpovědnosti vůči cel-

ku, jako svobodný a demokratický stát, založený na úctě k lidským právům a na zásadách 

občanské společnosti, jako součást rodiny evropských a světových demokracií, odhodláni 

řídit se všemi osvědčenými principy právního státu, prostřednictvím svých svobodně zvole-

ných zástupců přijímáme tuto Ústavu České republiky.” [2] 

Preambule Ústavy České republiky začíná slovy ,,My, občané České republiky 

v Čechách, na Moravě a ve Slezsku’’. Z úryvku jasně vyplývá, že ústava je ústavou všech 

občanů České republiky, ať už se zdržují na území České republiky nebo žijí delší či kratší 

dobu na území jiných států, jelikož občanskoprávní svazek vůči vlastní zemi stále přetrvá-

vá. [9] 

 Česká společnost je založena na občanském principu a to jak z hlediska občana 

České republiky, tak i z hlediska občanů jednotlivých obcí. Tedy již v preambuli nalézáme 

slib každého občana „budovat, chránit a rozvíjet Českou republiku,” tzn. budovat a rozvíjet 

i vlastní obec. 

  

1.2 Hlava sedmá Ústavy 

Pojednává o územní samosprávě. Podle článku 99 členíme Českou republiku na obce a 

kraje. Kraj představuje vyšší územní samosprávný celek a obec je základní samosprávný 

celek, přičemž musí být vždy součástí vyššího celku. Zrušení celku, jeho změnu nebo spo-

jení 2 nebo více vyšších územních samosprávných celků, dosáhneme jen za pomocí ústav-

ního zákona. Tyto celky představují územní společenství občanů, kteří mají právo na sa-

mosprávu.  

 Obce i kraje jsou spravovány zastupitelstvem a jedná se o veřejnoprávní korporace, 

mohou tak mít vlastní majetek a hospodaří podle svého rozpočtu. Do činnosti územních 

celků může zasahovat stát, ale jen tehdy vyžaduje-li to ochrana zákona, a pokud to prová-

dějí způsobem, který je stanoven zákonem. [2] 
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1.2.1 Samospráva  

Samospráva je veřejnou správou uskutečňovanou jinými veřejnoprávními činiteli než stá-

tem.  Jde zde o objekty korporativního charakteru, označované jako veřejnoprávní korpo-

race. Dnešní samospráva vychází ze samosprávy středověkých měst a středověkých ce-

chovních zřízení. K modernějšímu vyjádření samosprávy, především tedy samosprávy 

územní, došlo v éře tzv. liberálního právního státu. Samospráva je vyvozena z nezávislého 

postavení veřejnoprávních korporací, a tak i ona je svébytným druhem společenského říze-

ní. 

 Samosprávu můžeme chápat jako činnost svazků územní samosprávy nebo jako 

zájmovou samosprávu, kterou vykonávají různé zájmové komory, např. lékařská komora. 

Obě tyto samosprávy stojí proti státní správě a jsou závislé na její decentralizaci. Můžeme 

ji chápat také jako výraz autonomie a nezávislosti na celku ve spojení s výkonem povin-

ností, které jsou na samosprávu státem delegovány, aby ovlivňovala určitou skupinu spole-

čenských vztahů. Je vlastností subjektů společenského a státního života. Mezi základní 

znaky těchto subjektů patří samostatnost a nezávislost na dalších subjektech světské moci 

nebo církevní moci, rovnoprávnost s ostatními subjekty stejného řádu a existence skupino-

vého zájmu reprezentovaného samosprávou. 

 Rozlišujeme 2 druhy samosprávy – politická a právní. 

• Politický pojem samosprávy – popisuje podstatu samosprávy jako realizaci veřejné 

správy občany.  

• Právní pojem samosprávy – samosprávu provádí od státu odlišný, právně způsobi-

lý veřejnoprávní činitel, v postavení veřejnoprávní korporace, který disponuje urči-

tým rozsahem veřejné moci. 

„Samospráva je tedy organizující a mocensko-ochranné působení územních a zájmových 

samosprávných korporací a jejich orgánů ve specificky výkonném pojetí, rozšířeném o 

oprávnění tvorby samosprávné moci, podzákonného a nařizovacího charakteru, jež se rea-

lizuje ve vztazích, v nichž na jedné straně vystupují samosprávné orgány, které tuto činnost 

vykonávají, a na straně druhé objekty v jejich působnosti, přičemž tato činnost postrádá 

státně mocenskou podstatu.” [7] 
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1.2.2 Historie samosprávy obcí 

Samosprávné postavení obcí jako veřejnoprávních korporací územní samosprávy se obje-

vuje v roce 1849, kdy byl tento status zakotven v tzv. prozatímním obecním zákoně. Obec-

ní samospráva se poté uplatňovala v nejrůznějších podobách až do roku 1945, než byla 

nahrazena činností národních výborů, jež měli postavení orgánů statní moci a státní správy. 

Národní výbory pak vykonávaly svou činnost až do konce roku 1990, kdy dochází 

k obnovení postavení obcí na samosprávných principech.  

1.2.3 Obecní úřad, magistrát 

Obecní úřad je orgánem obce. Ve městech jej nazýváme městský úřad, pro městys nese 

název úřad městyse a u statutárních měst označujeme obecní úřad jako magistrát. Povin-

ností úřadu je vykonávat úkoly samostatné působnosti obce, které jsou mu uděleny zastupi-

telstvem obce nebo radou obce, dále pomáhá výborům a komisím v jejich činnosti. Vyko-

nává i přenesenou působnost obce. Dle zákona utváří obecní úřad starosta, místostarostové, 

tajemník a zaměstnanci zařazení do obecního úřadu. 

Povinnosti obecního úřadu: 

• Dávat informace žadatelům. 

• Pomáhat výborům a komisím v jejich činnosti. 

• Vykonávat státní správu s výjimkou výkonu věcí, zasahující do pravomoci. 

Rady obce, zastupitelstva obce nebo obecních komisí. 

• Zřídit úřední desku na veřejném místě. 

• Plnit úkoly udělené zastupitelstvem nebo radou obce. 

 

Magistrát je název pro městský úřad statutárního města a to v Rakousku, Česku a Němec-

ku, dále tak označujeme městské úřady v Praze a Vídni, které se považují za statutární 

města. V čele magistrátu je primátor města. [7] 

1.2.4 Svazky obcí 

„Obce mají právo být členy dobrovolného svazku obcí za účelem ochrany a prosazování 

svých společných zájmů. Obce mohou vytvářet svazky obcí, jakož i vstupovat do svazků 

obcí již vytvořených. Členy svazku obcí mohou být jen obce. Svazek obcí je právnickou 

osobou, která vede účetnictví podle zákona o účetnictví.“ [2] 
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Svazek obcí je právo obcí stát se členem dobrovolného svazku obcí a to především 

za účelem prosazování a ochrany svých zájmů. Každá obec si může vytvořit svůj svazek 

popřípadě vstoupit do již vzniklého svazku. Jelikož se jedná o svazek obcí, jeho členy ne-

mohou být jiná uskupení než právě obce. Obce ve svazku společně projednávají spousty 

činností, jako třeba oprava silniční komunikace či vybudování kanalizace. [4] 

 

 Předmětem činnosti svazku obcí mohou být zejména 

a) úkoly v oblasti školství, sociální péče, zdravotnictví, kultury, požární ochrany, veřejného 

pořádku, ochrany životního prostředí, cestovního ruchu a péče o zvířata, 

b) zabezpečování čistoty obce, správy veřejné zeleně a veřejného osvětlení, shromažďování 

a odvozu komunálních odpadů a jejich nezávadného zpracování, využití nebo zneškodnění, 

zásobování vodou, odvádění a čištění odpadních vod, 

c) zavádění, rozšiřování a zdokonalování sítí technického vybavení a systémů veřejné 

osobní dopravy k zajištění dopravní obslužnosti daného území, 

d) úkoly v oblasti ochrany ovzduší, úkoly související se zabezpečováním přestavby vytápění 

nebo ohřevu vody tuhými palivy na využití ekologicky vhodnějších zdrojů tepelné energie v 

obytných a jiných objektech ve vlastnictví obcí, 

e) provoz lomů, pískoven a zařízení sloužících k těžbě a úpravě nerostných surovin, 

f) správa majetku obcí, zejména místních komunikací, lesů, domovního a bytového fondu, 

sportovních, kulturních zařízení a dalších zařízení spravovaných obcemi. [2] 

 

 Jak jsem již zmínila, svazek obcí řeší spousty činností, které souvisejí se všemi 

možnými odvětvími.  Řadíme sem úkoly spadající do sociální péče, zdravotní péče nebo 

třeba školství.  Společně se také podílejí na řešení problému veřejné dopravy a především 

se snaží o zabezpečování čistoty obce, správy veřejné zeleně a veřejného osvětlení, shro-

mažďování a odvozu komunálních odpadů a jejich nezávadného zpracování. [4] 

 

1.2.5 Obecní zastupitelstvo 

Základní obecní orgán, který ji samostatně spravuje, a od něj jsou odvozeny další orgány 

obce, jako je například starosta. Zastupitelstvo je odpovědno za hospodaření s obecním 

majetkem a za dodržování plánu pro rozvoj obce. Jeho volba probíhá na základě tajného a 

přímého hlasování samotnými občany a je založena na principu poměrného zastoupení. 

Zastupitelé jsou voleni na dobu čtyř let. Členové získají mandát, práva a povinnosti až po 
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složení slibu na první chůzi zastupitelstva. Počet zvolených mandátů závisí na velikosti 

obce, lépe řečeno na počtu obyvatel v dané obci. Je nutné, aby v zastupitelstvu seděl vždy 

lichý počet zastupitelů, který zajistí jednoznačné rozhodnutí při hlasování.  

 

Klíč k určení počtu obecních zastupitelů je: 

 

Počet obyvatel 

 

Počet členů 

Do 500 5 až 15 

Od 500 do 3000 7 až 15 

Nad 3000 do 10 000 11 až 25 

Nad 10 000 do 50 000 15 až 35 

Nad 50 000 do 150 000 25 až 45 

Nad 150 000 35 až 55 

Tabulka 1 Počet zastupitelů [2] 

Obecní zastupitelstvo se musí scházet nejméně jednou za tři měsíce a na rozdíl od obecní 

rady jsou schůzky veřejné. Pro schválení nějakého usnesení je zapotřebí nadpoloviční vět-

šiny všech členů zastupitelstva.  Je povinností, aby si zřídili dva pomocné orgány, neboli 

výbory a tj. finanční výbor a kontrolní výbor. Pokud je v obci zastoupena vetší, než 10% 

menšina, je složen i výbor pro národnostní menšiny. [2] 

1.2.6 Rada obce 

Rada obce je výkonný orgán pro oblast samostatné působnosti obce. Až na některé výjim-

ky stanovené zákonem, obecní rada nemá právo rozhodovat v oblasti přenesené působnos-

ti. Rada je tvořena starostou, místostarostou či více místostarosty a dalšími radními, jež 

jsou voleni zastupitelstvem obce. Oproti zastupitelstvu obce jsou jejich zasedáni neveřejná 

a scházejí se dle potřeby. Usnesení probíhá na základě většinového hlasování svých členů. 

[7] 
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1.2.7 Starosta  

Zastupuje obec navenek, je volen zastupitelstvem obce z řad svých občanů. Povinností je, 

aby byl občanem České republiky a za výkony, které během své funkce vykoná, odpovídá 

zastupitelstvu. Může jmenovat a odvolat tajemníka obecního úřadu, ale jen se souhlasem 

ředitele krajského úřadu.   

Pravomoci a úkoly starosty: 

a) zajišťuje přezkoumání hospodářské situace v obci za poslední rok, 

b) plní funkci zaměstnavatele a uzavírá i ukončuje pracovní poměr se zaměstnanci ob-

ce a určuje výši platu dle zavedených předpisů, 

c) po konzultaci s ředitelem krajského úřadu má možnost svěřit komisi výkon nad ur-

čitými věcmi v obci, 

d) mezi pravomoci patří i možnost požádat Policii České republiky o pomoc se zabez-

pečením veřejného pořádku, 

e) je odpovědný za informovanost svých občanů ohledně obecní činnosti, 

f) zajišťuje výkon přenesené působnosti v obcích, kde není přítomen tajemník obec-

ního úřadu, 

g) uděluje rozhodnutí v záležitostech, které jsou mu svěřeny radou obce. 

1.2.8 Místostarosta  

Zastupuje starostu v době jeho nepřítomnosti nebo v případě odvolání či samotného od-

stoupení z funkce. Zastupitelstvo smí zvolit i více než jednoho místostarostu. Obecní za-

stupitelstvo v případě určení většího počtu místostarostů přiděluje úkoly jak starostovi, tak 

již zmíněným místostarostům. Jedná se například o rozhodování v oblasti financí, školství 

nebo kultury.  Společně se starostou pak podepisují i právní předpisy. [3] 

1.2.9 Primátor  

Starosta statutárního města a hlavního města Prahy. Pro Slovensko je to označení každého 

města. Poprvé byla funkce zavedena v roce 1920 v Praze, funkce musela být tehdy potvr-

zována prezidentem republiky. V roce 1969 byla zavedena ve městech Brně, Ostravě a 

Plzni. V dalších městech se funkce primátora zavedla v roce 1990, až poté co je zákon o 

obcích určil jako statutární města. [7] 
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1.2.10 Výbory  

Výbory obce jsou zřizovány zastupitelstvem obce, které volí předsedy výborů vždy z členů 

zastupitelstva kromě výboru osadního. Výbory jsou zřizovány pro nejrůznější oblasti pů-

sobnosti v obci, ale podle zákona jsou povinny jen výbory finanční a kontrolní. Výbory se 

scházejí dle potřeby, především však před zasedáním zastupitelstva obce. Z každého jed-

nání je pořízen písemný zápis ve formě usnesení, který vstupuje v platnost v případě vy-

slovení nadpoloviční většiny všech členů výboru. [3] 

1.2.10.1 Finanční výbor 

Bývá kontrolním orgánem zastupitelstva a současně se jedná o iniciativní orgán. Finanční 

výbor bývá nejméně tříčlenný. Mezi členy nemůžeme řadit starostu, místostarostu či oso-

by, které se podílejí na zabezpečení rozpočtové a účetní práce na obecním úřadě. 

Úkolem výboru je provádět kontrolu hospodaření s majetkem a finančními pro-

středky obce, plní ale i další úkoly, jimiž je pověřen od zastupitelstva obce. V praxi se jed-

ná o zapojení do rozpočtového procesu, tudíž projednává rozpočet, jeho plnění a zavádí 

rozpočtová opatření. Určitou úlohu hraje rovněž u sestavování finálního účtu. Projednává 

prodej či nákup majetku. Rovněž doporučuje obci nejrůznější možnosti financování, 

zejména zakoupení auta nebo výpočetní techniky a to za pomocí leasingu, případně pro-

střednictvím úvěru v bance, ale i jiných finančních doporučení. Každý člen finančního vý-

boru je povinen se seznámit se zněním zákona č. 250/2000 Sb. o rozpočtových pravidlech 

územních rozpočtů, jenž je nejdůležitějším právním předpisem souvisejícím s rozpočtem 

v obci, který je důležitý pro aplikaci výboru do praxe. Dalším zákonem, který je pro fi-

nanční výbor nezbytný, je zákon č. 563/1991 Sb. o účetnictví, který upravuje základní 

účetní postupy, sloužící jako základní kontrolní činnost finančního výboru obce. Pokud 

jsou členové dobře obeznámeni s těmito dvěma zákony, mají pravomoc se zodpovědně 

vyjadřovat k celému obecnímu rozpočtu i k základním účetním vztahům, ve kterých hraje 

určitou roli také prováděcí vyhláška k účetnictví a české účetní standardy.  

Při kontrole pořídí finanční výbor zápis, v němž je obsaženo, co bylo zkontrolová-

no, jaké byly zajištěny nedostatky a plány na opatření k jejich odstranění. Zápis podepisuje 

vždy člen, jenž kontrolu provedl a také zaměstnanec, který byl předmětem kontroly. Veš-

keré činnosti výboru řídí zastupitelstvo, je to tedy výkonný orgán zastupitelstva. Příkaz 

k provedení kontroly vydává zastupitelstvo obce, ale v případě zastoupení smí zadávat 

úkoly i starosta obce, samozřejmě pouze se souhlasem zastupitelstva. [22] 
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1.2.10.2 Kontrolní výbor 

Kontrolní výbor je nejméně tříčlenný a jeho horní hranice není stanovena. V jeho čele musí 

stát dle zákona zastupitel. Jeho členy nemohou být starosta, místostarosta, tajemník obec-

ního úřadu ani osoby zabezpečující rozpočtové a účetní práce na obecním úřadu. 

 Kontroluje, zda dochází k plnění usnesení zastupitelstva obce a rady obce, pokud je 

zřízena, kontroluje dodržení právních předpisů ostatními výbory a obecním úřadem na 

úseku samostatné působnosti. Plní veškeré kontrolní úkoly, uděleny zastupitelstvem obce. 

 Činnost výboru řídí zastupitelstvo a nikoli samotný výbor. Stejně jako u finančního 

výboru je pouze výkonným orgánem zastupitelstva, aby došlo k provedení kontroly je za-

potřebí usnesení zastupitelstva. Kontrolní úkoly jsou výborům ukládány i starostou obce, 

se souhlasem zastupitelstva. Po provedené kontrole pořídí výbor zápis, jenž obsahuje ne-

dostatky, které byly zjištěny a návrhy na jejich odstranění. Zápis podepisuje člen, jenž pro-

vedl kontrolu a zaměstnanec, jehož činnosti se kontrola týkala. Zápis poté předloží zastupi-

telstvu obce, připojí vyjádření orgánů nebo zaměstnanců, kterých se kontrola týkala. [1]   

1.2.10.3 Osadní výbor 

Reaguje na fakt, že u některých odlehlých častí obce, samostatných obcí připojených 

k obci či městských čtvrtí nejsou adekvátně zastoupeny jejich zájmy. Označení osada zde 

znamená kterákoliv oddělená část obecního obvodu, která je považována za topografickou 

jednotku. Osadní výbor smí zřídit pouze zastupitelstvo obce. 

 Jeho osazenstvo čítá minimálně 3 členy, celkový počet členů výboru stanoví obecní 

zastupitelstvo. Všichni občané obce, kteří jsou přihlášeni k trvalému pobytu v části obce, 

pro niž je osadní výbor zřízen, se smí přihlásit k členství ve výboru. Z řad členů výboru 

vybere zastupitelstvo jednoho, kterého zvolí předsedou. Zde neplatí pravidlo, že předsedou 

výboru musí být jen člen zastupitelstva. Změna pravidla je ustanovena kvůli volebnímu 

systému, který nemusí zajistit, že do zastupitelstva bude zvolen alespoň jeden člen osady, 

který by byl zároveň předsedou osadního výboru a zároveň splňoval podmínky trvalého 

pobytu v dané osadě. Osadní výbor není povinným výborem a je zřízen zastupitelstvem, 

jen pokud to uzná za vhodné. 

 Pravomocí osadního výboru je možnost dávat zastupitelstvu, radě obce i ostatním 

výborům návrhy týkající se rozvoje části obce a rozpočtu obce. Smí se vyjadřovat k ná-

vrhům předloženým zastupitelstvu obce, za předpokladu, že se jedná o danou část obce. 
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Vyjadřuje se k podmětům a připomínkám, které byly předloženy občany obce a jsou hláše-

ni k trvalému pobytu v části obce, pro kterou byl osadní výbor vytvořen. Členové zastupi-

telstva sou povinni udělit slovo předsedovi osadního výboru, pokud o něj na zasedání za-

stupitelstva požádá. [22] 

1.2.10.4 Výbor pro národností menšiny 

Dle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích se jen dva paragrafy týkají národnostních menšin. 

Jedná se o paragrafy 29 a 117, popisující povinnost obce uvádět veškeré názvy ulic, ozna-

čení budov nebo jiných veřejných prostranství v jazyce příslušné menšiny, ale pouze 

v situaci kdy byla zjištěna 10% národnostní menšina a pokud o to zástupci minority požá-

dají.  Při vytvoření výboru jsou mezi členy i zástupci menšiny. Tyto výbory jsou vytvářeny 

nejčastěji v obcích v příhraničí nebo v obcích, které pro to mají předpoklady. [3] 
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2 ZÁKON O OBCÍCH 

Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích se skládá ze dvou částí. V první části se popisuje obec 

jako obecní zřízení a jde o § 1- § 146, druhá část se zabývá společnými a přechodnými 

ustanoveními. Nalezneme ji v § 147 - § 152. Ze zákona o obcích jsem si vybrala následují-

cí paragrafy. 

2.1 Charakteristika obce 

§ 2 dle zákona č. 128/200 Sb., o obcích charakterizuje obec jako: 

„Obec je veřejnoprávní korporací, má vlastní majetek. Obec vystupuje v právních vztazích 

svým jménem a nese odpovědnost z těchto vztahů vyplývající. Obec pečuje o všestranný 

rozvoj svého území a o potřeby svých občanů; při plnění svých úkolů chrání též veřejný 

zájem.“ [4] 

 

Obce považujeme za základní územní samosprávné společenství občanů, vytvářejí územní 

celek, který vymezuje hranici území obce. Hospodaří podle vlastního rozpočtu a disponují 

se svým majetkem. Každá obec vystupuje pod svým jménem v právních vztazích a je drži-

telem odpovědnosti, které z těchto vztahů plynou. Dbá na univerzální rozvoj svého území a 

stará se o potřeby občanů, obývající danou obci. Společně s těmito úkoly chrání veřejný 

zájem vyjádřený v zákonech a jiných právních předpisech. Obce se charakterizují také 

podle velikosti na malé, střední a velké. 

2.2 Orgány obce 

Orgány obce jsou obsaženy v § 5 zákona 128/2000 Sb., o obcích. 

„Obec je samostatně spravována zastupitelstvem obce; dalšími orgány obce jsou rada 

obce, starosta, obecní úřad a zvláštní orgány obce. Město je samostatně spravováno zastu-

pitelstvem města; dalšími orgány města jsou rada města, starosta, městský úřad a zvláštní 

orgány města. Městys je samostatně spravován zastupitelstvem městyse; dalšími orgány 

městyse jsou rada městyse, starosta, úřad městyse a zvláštní orgány městyse. Statutární 

město je samostatně spravováno zastupitelstvem města; dalšími orgány statutárního města 

jsou rada města, primátor, magistrát a zvláštní orgány města. Městský obvod územně čle-

něného statutárního města je spravován zastupitelstvem městského obvodu; dalšími orgány 

městského obvodu jsou rada městského obvodu, starosta, úřad městského obvodu a zvlášt-
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ní orgány městského obvodu. Městská část územně členěného statutárního města je spra-

vována zastupitelstvem městské části; dalšími orgány městské části jsou rada městské čás-

ti, starosta, úřad městské části a zvláštní orgány městské části. Orgánem obce, městyse, 

města, statutárního města, městského obvodu nebo městské části je též komise, jestliže jí 

byl svěřen výkon přenesené působnosti.” [4] 
 
Všechny obce, městské obvody, městské části, ale i vytvořené organizační složky a práv-

nické osoby mohou užívat znak a prapor obce. K tomu, aby jiné subjekty mohli užít obecní 

znak je zapotřebí souhlas obecních orgánů, avšak na používání či vyvěšení praporu není 

zapotřebí žádného povolení. Stejné podmínky platí i v případě, ve kterém si městské části 

nebo obvody vytvoří své vlastní znaky nebo prapory. Právo na udělování znaků do obcí má 

předseda Poslanecké sněmovny, který tak učiní na základě žádosti obce, jež dosud neměla 

žádné symboly.  Dále může změnit stávající znak nebo prapor samostatného územního 

celku, samozřejmě jen za předpokladu návrhu obce. Společně s velkým státním znakem se 

obecními znaky a prapory označují sídla obecních orgánů. Jedná-li se o městské části a 

obvody, používá se za tímhle účelem také znak a prapor zmíněných částí.  

 

2.3 Samostatná působnost obce 

„Obec spravuje své záležitosti samostatně (dále jen "samostatná působnost"). Státní orgá-

ny a orgány krajů mohou do samostatné působnosti zasahovat, jen vyžaduje-li to ochrana 

zákona, a jen způsobem, který zákon stanoví. Rozsah samostatné působnosti může být ome-

zen jen zákonem. 

Státní správu, jejíž výkon byl zákonem svěřen orgánu obce, vykonává tento orgán jako 

svou přenesenou působnost.” [4] 

 

Obce mají právo na samosprávu a úkoly.  Plní je v rozsahu, který byl stanoven zákonem a 

je v souladu s potřebami obce. Pokud zákon udělí obci povinnost vykonávat státní správu 

tedy správu v přenesené působnosti, stává se území obce správním obvodem. V územně 

členěných statutárních městech jsou správními obvody městské části a městské obvody, je-

li jim svěřen výkon přenesené působnosti a to zákonem nebo statutem. 
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2.4 Obecně závazné vyhlášky 

„Povinnosti může obec ukládat v samostatné působnosti obecně závaznou vyhláškou 

a) k zabezpečení místních záležitostí veřejného pořádku; zejména může stanovit, které čin-

nosti by mohly narušit veřejný pořádek v obci nebo být v rozporu s dobrými mravy, ochra-

nou bezpečnosti, zdraví a majetku, lze vykonávat pouze na místech a v čase obecně závaz-

nou vyhláškou určených, nebo stanovit, že na některých veřejných prostranstvích v obci 

jsou takové činnosti zakázány, 

b) pro pořádání, průběh a ukončení veřejnosti přístupných sportovních a kulturních podni-

ků, včetně tanečních zábav a diskoték, stanovením závazných podmínek v rozsahu nezbyt-

ném k zajištění veřejného pořádku, 

c) k zajištění udržování čistoty ulic a jiných veřejných prostranství, k ochraně životního 

prostředí, zeleně v zástavbě a ostatní veřejné zeleně (dále jen "veřejná zeleň") a k užívání 

zařízení obce sloužících potřebám veřejnosti, 

d) stanoví-li tak zvláštní zákon.“ [4] 

 

Pomocí obecně závazné vyhlášky může obec ukládat různé povinnosti, ve věcech stanove-

ných zvláštním zákonem, vedoucí k zabezpečení místních záležitostí veřejného pořádku. 

Zvláště stanoví, které činnosti by mohli ohrozit pořádek v obci nebo být v rozporu 

s dobrými mravy, ochranou bezpečnosti, zdraví a majetku a lze je tak vykonávat pouze na 

místech a v čase stanovených ve vyhlášce. Zástupci obce mají také pravomoc zakázat ta-

kové činnosti na některých veřejně přístupných místech v obci. Při pořádání diskoték, ta-

nečních zábav nebo průběhu a ukončení veřejnosti přístupných sportovních a kulturních 

podniků, jsou stanoveny závazné podmínky, které zajišťují veřejný pořádek, udržování 

čistoty ulic a jiných veřejných míst. Chrání se tak životní prostředí, zeleň v zástavbě a 

ostatní veřejná zeleň. [4] 
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3 ZÁKON O KRAJÍCH  

Zákon č. 129/2000 Sb. určuje kraj jako územní společenství občanů, s právem na samo-

správu. Stejně jako u obcí má kraj svůj majetek a také vlastní příjmy, které jsou vymezeny 

zákonem a podle stanovených podmínek hospodaří dle vlastního rozpočtu. Spravování 

kraje má na starosti zastupitelstvo, mezi další orgány kraje patří rada kraje, hejtman, kraj-

ský úřad nebo zvláštní orgán kraje zřízený zákonem. Úkolem kraje je péče a všestranný 

rozvoj území a dbát o potřeby svých občanů. Všechny záležitosti si kraj spravuje samostat-

ně a statní orgány zasahují do působnosti pouze tehdy, vyžaduje-li to ochrana zákona a jen 

způsobem, který je v zákoně uveden. Pokud je kraji svěřen výkon státní správy, vykonává 

ji kraj jako svou přenesenou působnost a stává se správním obvodem. [4] 

3.1 Zastupitelstvo kraje 

Počet členů zastupitelstva závisí na počtu obyvatel kraje k 1. lednu roku, ve kterém se vol-

by konají.  

Do 600 000 45 členů 

Nad 600 000 do 900 000 55 členů 

Nad 900 000 65 členů 

Tabulka 2 Zastupitelstvo kraje [4] 

Mandát zastupitel získává zvolením a na začátku svého volebního období skládá slib, ve 

kterém vyjadřuje věrnost České republice. Každý zastupitel má možnost předkládat ostat-

ním zastupitelům a krajské radě své návrhy k projednání, vznášet připomínky a dotazy na 

radu, předsedy výborů, na vedoucí příspěvkových organizací a jiných organizačních složek 

kraje, jež jsou povinny mu odpovědět písemnou formou nejpozději do 30 dnů. Další pra-

vomocí je požadovat informace od zaměstnanců kraje zařazených do krajského úřadu 

s poskytnutím odpovědi také do 30 dnů. Mezi povinnosti zastupitele patří účast na zasedání 

zastupitelstva, v některých případech i na zasedání jiných orgánů kraje. Měl by také jednat 

tak, aby nebyla ohrožena vážnost jeho funkce. Pokud při projednávání a rozhodování něja-

ké záležitosti, je člen zastupitelstva spraven o tom, že by jeho hlas mohl znamenat určitou 

výhodu nebo naopak škodu pro něj samotného či fyzickou a právnickou osobu, kterou zde 

zastupuje na základě plné moci, je povinován sdělit tuhle informaci ještě před začátkem 

jednání orgánu kraje, jenž záležitost projednává. [4] 
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3.1.1 Výbory zastupitelstva 

Jsou kontrolní a iniciativní orgán zastupitelstva kraje. Je povinnost zřídit výbory finanční, 

kontrolní, výbor pro výchovu, vzdělání a zaměstnanost. Podle potřeby jsou pak zřizovány i 

další výbory zastupitelstva. [7] 

3.2 Hejtman kraje 

Hejtman je funkce, jež se v českých zemích objevuje již od 16. století, kdy byly tzv. 

hejtmani zemští a tato funkce byla zachována až do roku 1918. Od roku 1945 byly hejtma-

ni okresní a současná funkce hejtmana byla zavedena roku 2000 se zřízením 13 krajů. 

 Hejtmani jsou voleni krajským zastupitelstvem daného kraje a musí být občany 

České republiky. Za výkony během svého funkčního období odpovídají zastupitelstvu. 

Hejtmani jsou monokratickými představiteli kraje a zastupují kraj navenek. V případě je-

jich nepřítomnosti vykonávají jejich povinnosti zástupci hejtmana. [7] 

3.3 Rada kraje 

Rada kraje je jeden z orgánů kraje, je výkonný orgán kraje pro oblast samostatné působ-

nosti. Rada kraje je ve svých rozhodnutích odpovědna zastupitelstvu kraje. Radní se schá-

zejí dle potřeby, většinou v týdenních cyklech. Krajská rada je složena z hejtmana kraje, 

jeho zástupce a ostatních radních. Zasedání rady bývají neveřejné a o průběhu zasedání je 

pořizován zápis, v kterém je uveden počet členů rady, průběh a usnesení rady. Zápis 

z průběhu zasedání je k nahlédnutí každému kdo dosáhl osmnácti let a je občanem daného 

kraje. Hejtman kraje smí přenést mezi radní právo zastupovat kraj, ale jen v případě jim 

svěřené oblasti. Radní tak smí jménem kraje podepisovat smlouvy na svěřeném úseku.  

3.4 Krajský úřad 

Krajský úřad je orgán kraje tzv. úředního typu. V oblasti samostatné působnosti a přede-

vším v oblasti přenesené působnosti je úkolem krajského úřadu zabezpečit veškerou úřední 

agendu. Z hlediska organizačního dělíme krajský úřad na odbory a oddělení. Na krajském 

úřadě se dále nachází sekretariát krajského úřadu a sekretariát hejtmana. Po personální 

stránce úřad tvoří ředitel krajského úřadu a zaměstnanci kraje. [7] 
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4 ZÁKON O HLAVNÍM MĚSTĚ PRAZE 

Slouží k upravení postavení hlavního města Prahy jako hlavního města České republiky, 

kraje, obce a postavení městských částí. Spravuje svůj vlastní majetek, hospodaří podle 

podmínek stanovených v zákoně a za využití vlastního rozpočtu. Je samostatně spravováno 

zastupitelstvem hlavního města, mezi další orgány města patří rada hlavního města. Primá-

tor hlavního města, Magistrát hlavního města, zvláštní orgány hlavního města a městská 

policie. Hlavní město Praha je oprávněno vyjadřovat se k návrhům státních orgánů, které 

se dotýkají jejich samostatné působnosti. Orgány státu jsou povinny projednat s hlavním 

městem opatření, která se dotknou jeho samostatné působnosti. 

Úkolem hlavního města a jeho městských částí je pečovat o všestranný rozvoj své-

ho území a také uspokojovat potřeby svých občanů. Chrání taktéž veřejný zájem vyjádřený 

v zákonech a jiných právních předpisech. Hlavní město zajišťuje finanční kontroly dle 

zvláštního právního předpisu. 

Praha se člení na městské části, které v právních vztazích vystupují pod svým jmé-

nem a nesou odpovědnost za svá rozhodnutí. Každá městská část je spravována zastupitel-

stvem městské části, mají vlastní rozpočet a hospodaří s ním podle stanoveného zvláštního 

zákona. [4] 

 

4.1 Spolupráce hlavního města Prahy a městských částí s ostatními kraji 

a obcemi 

Při výkonu své samostatné působnosti může Praha spolupracovat s ostatními kraji a obce-

mi. Městské části pak mohou na základě moci jim svěřené zákonem nebo Statutem spolu-

pracovat s jinými městskými částmi nebo s územními samosprávními celky. Praha smí 

uzavřít s obcemi smlouvu o vytvoření dobrovolného svazku obcí. Též má právo vstupovat 

do svazků již vytvořených. 

Činnosti svazků:  

• Povinnosti ve školství, sociální péče, kultura, požární ochrana i péče o zvířata. 

• Zajišťování čistoty města Prahy, udržování veřejné zeleně a veřejného osvětle-

ní, odstranění komunálního odpadu a jeho nezávadné úpravy, zásobování pitnou 

vodou. 
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• Vytváří nové a vylepšují již existující sítě technického vybavení a systému ve-

řejné dopravy k zajištění dopravní obslužnosti stanoveného území. 

• Povinnosti spojené s ochranou ovzduší, zaručení ochrany při přeměně topných 

systémů k vyloučení ekologicky nepřijatelných paliv v bytech a obytných ob-

jektech. 

• Dohlížení na chod lomů, pískoven a jiných společností určených k těžbě a 

úpravě nerostných surovin. 

• Spravování majetku hl. města Prahy, především tedy místních komunikací, lesů 

a domovního a bytového fondu, také správa kulturních a dalších zařízení. 

• Dávat informace o území. 

Oprávnění občanů ve vytvořeném svazku: 

• Přítomnost na zasedání orgánů svazku a nahlížet do zápisů o jeho jednání 

• Předkládat orgánům písemné návrhy a připomínky. 

Svazek získává právní osobnosti zápisem do rejstříku svazků obcí vedeného u kraj-

ského úřadu, pod nějž obce spadají. V rejstříku se udává den vzniku svazku, den jeho zru-

šení včetně právního odůvodnění, den zániku, název a sídlo svazku. Dále uvádí jména a 

adresy osob podílejících se na výkonu svazků spolu s uvedením postupu, jakým orgán sva-

zek zastupuje a záznam o dni vzniku i zániku jejich funkce. Jedná se o veřejný rejstřík, 

obsahující sbírku listin, ve které jsou uloženy smlouvy o vzniku svazku společně se stano-

vami a změnami těchto dokumentů. [5] 
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5 ZÁKON O OBECNÍ POLICII 

Jde o orgán obce, který zavádí a také ruší obecní zastupitelstvo obecně závaznou vyhláš-

kou. Obecní policie zajišťuje veřejný pořádek v rámci obce a splňuje další úkoly, které jí 

byly svěřeny. V omezené míře spolupracuje s Policií České republiky, státními orgány a 

orgány územních samosprávných celků. Obecní policie zřízená v městech, statutárních 

městech či v hlavním městě Praze se označuje jako městská policie. Zákon může obecní 

polici nařídit plnění úkolů i na území jiné obce. 

Plnění úkolů obecní policie na základě zákona o obecní policii nebo zvláštního zákona: 

• Přispívá k ochraně a bezpečnosti osob a majetku. 

• Kontroluje dodržování pravidel občanského soužití. 

• Dbá na dodržování obecně závazných vyhlášek a nařízení obce. 

• Dohlíží na bezpečnost a plynulost provozu na pozemních komunikacích 

v rozsahu stanoveném zákonem. 

• Na základě svých povinností a oprávnění stanoveném v tomto či zvláštním 

zákoně se snaží o dodržování právních předpisů a činí opatření k jejich ob-

novení. 

• Podílí se na prevenci kriminality v obci. 

• Činí dohled nad udržováním čistoty na veřejném prostranství. 

• Zjišťují přestupky a jiné správní delikty, jejichž projednávání je v působnos-

ti obce. 

 

Policii ovládá starosta nebo jiný člen zastupitelstva obce pověřený zastupitelstvem obce. 

Obce, které zřídili obecní policii, smějí s jinou obcí v témže územním samosprávním celku 

tedy kraji uzavřít veřejnoprávní smlouvu, na jejímž základě bude obecní policie této obce 

vykonávat úkoly stanovené v zákoně na území obce, která obecní policii nezřídila.  

 

Veřejnoprávní smlouva obsahuje: 

• Označení obcí, které jsou smluvními stranami. 

• Vymezení rozsahu úkolů, které bude obecní policie provádět. 

• Prostředky pro úhradu nákladů spojených s činností obecní policie. [6] 
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5.1 Strážníci  

Strážníkem obce smí být každý občan České republiky, jenž splňuje tyhle požadavky: 

• bezúhonnost, 

• spolehlivost, 

• je starší 21 let, 

• zdravotní způsobilost, 

• dosažení středního vzdělání s maturitní zkouškou, 

• má osvědčení o splnění stanovených odborných předpokladů. 

5.1.1 Povinnosti strážníků 

Strážník je povinen dbát své cti, vážnosti a důstojnosti osob a nepřipustit, aby v souvislosti 

s jeho činností vznikla bezdůvodná újma a zásah do jejich práv a svobod přesáhl míru ne-

zbytnou k dosažení účelu sledovaného zákrokem nebo úkonem. Úkolem strážníka je poučit 

osoby o právech, je-li prováděn zákrok či úkon spojený se zásahem do jejich práv nebo 

svobod. Poskytuje pomoc v rozsahu svých oprávnění každému, kdo o ni požádá. I mimo 

svou pracovní dobu je strážník povinen v mezích zákona provést zákrok, případně vykonat 

jiné opatření, aby zabránil páchání trestného činu či přestupku, který ohrožuje lidský život, 

způsobuje újmu na zdraví i majetku. Strážník obecní policie je též povinen, pokud to okol-

nosti dovolí, použít zákonem stanovené výzvy. Před zásahem je nutno použít slov: 

,,Jménem zákona!“ Strážník se prokazuje průkazkou udělenou ministerstvem. 

 Strážník nesmí provést zákrok když: 

• Je pod vlivem látek, které ovlivňují jeho schopnost jednání. 

• Není-li k provedení úkonu dostatečně vyškolen ani vycvičen. 

• Pokud je zřejmé, že zákrok není možné úspěšně ukončit. 

Dalšími povinnostmi strážníka je prokázat svou příslušnost k obecní policii stejnokrojem 

s odznakem policie, identifikačním číslem a názvem obce. Pří provádění zákroku na území 

obce, která je smluvní stranou veřejnoprávní smlouvy, se na požádání občana prokáže též 

zmocněním této obce. [6] 
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6 VOLBY DO ZASTUPITELSTVA OBCE 

Volby do obecního zastupitelstva probíhají na základě zákona č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí a o změně některých zákonů. 

„Tento zákon upravuje v souladu s právem Evropských společenství podmínky výkonu vo-

lebního práva, organizaci voleb do zastupitelstev obcí a rozsah soudního přezkumu pro 

volby do zastupitelstev obcí. Funkční období zastupitelstev obcí je čtyřleté. Volby do zastu-

pitelstev obcí se konají ve lhůtě počínající třicátým dnem před uplynutím funkčního období 

a končící dnem jeho uplynutí. Volby do zastupitelstev obcí se konají na základě všeobecné-

ho, rovného a přímého volebního práva tajným hlasováním podle zásad poměrného za-

stoupení. Volby do zastupitelstev obcí vyhlašuje, nestanoví-li tento zákon jinak, prezident 

republiky nejpozději 90 dnů před jejich konáním. Vyhlášení voleb se uveřejňuje ve Sbírce 

zákonů. Za den vyhlášení voleb se považuje den, kdy byla rozeslána část Sbírky zákonů, v 

níž bylo rozhodnutí o vyhlášení voleb uveřejněno. Volby do zastupitelstev obcí se konají ve 

2 dnech ve všech obcích, městech, městech se zvláštním postavením, hlavním městě Praze, 

městských obvodech a městských částech, pokud tento zákon nestanoví jinak. Konají-li se 

volby ve 2 dnech, jsou jimi pátek a sobota. V první den voleb začíná hlasování v 14.00 ho-

din a končí ve 22.00 hodin. Ve druhý den voleb začíná hlasování v 8.00 hodin a končí v 

14.00 hodin. Dnem voleb se podle tohoto zákona rozumí první den voleb, nestanoví-li tento 

zákon jinak. Dodatečné volby, opakované volby a opakované hlasování a nové volby se 

konají v jednom dni. Hlasování začíná v 7.00 hodin a končí ve 22.00 hodin, pokud v tomto 

zákoně není stanoveno jinak”. [20] 

Zákon o volbách do obecního zastupitelstva informuje občany o jejich pravomoci volit 

zástupce obce. Zabývá se funkčním obdobím zastupitelstev a volbami, které probíhají na 

základě všeobecného, rovného a přímého volebního práva tajným hlasováním. Stanovuje 

volby do 2 dnů, první den hlasování probíhá od 14:00 a končí ve 22:00. Druhý den pak 

hlasování začíná v 8:00 hodin a končí v 14:00.  Dodatečné či opakované volby jsou pak 

stanoveny na jeden den od 7:00 do 22:00 hodin. 

 Zákon se dále zabývá občany, jež mají právo volit do zastupitelstva obce. Mezi ně 

patří občané: 

• Mající čistý trestní rejstřík. 

• Občané svéprávní pro výkon volebního práva. 

Občané s dosažení věkové hranice osmnácti let. [20] 
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7 MIMOŘÁDNÉ UDÁLOSTI 

Mimořádné události je nutné si vymezit, a to z hlediska platné legislativy a jejich typolo-

gie. Z hlediska terminologie je důležité nastínit rozdíl mezi mimořádnou událostí a mimo-

řádnou situací. 

• Mimořádné události jsou zapříčiněny vlivy a silami vytvářenými lidskou nebo pří-

rodní činností. 

• Mimořádné situace jsou stavy plynoucí z nastalé mimořádné události. 

O mimořádné události hovoříme, jedná-li se o působení sil, jevů a vlivů způsobených an-

tropogenní či přírodní činností a to v takové míře, že ohrožují životy, majetek, zdraví člo-

věka popřípadě životní prostředí. Události mající tento charakter vyžadují v první řadě 

záchranné a posléze likvidační práce. Taktéž je nutné, aby osoby i společnosti byly schop-

ny mimořádné události předvídat a pohotově reagovat pomocí krizového plánu. Fakt, že 

události mohou ohrozit bezpečnost osob a poškodit majetek, vedl k uzákonění základních 

pojmů souvisejících s mimořádnými událostmi. 

 Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému, definuje mimořádné 

události jako nepříznivé působení vlivů způsobených antropogenní činností, přírodními 

živly a haváriemi, jenž ohrožuje lidské životy, majetek, zdraví či životní prostředí a vyža-

dují záchranné a likvidační práce. 

 Dle zákona se záchranné práce popisují jako činnosti, které přispívají k výraznému 

omezení ale i k odvrácení rizik souvisejících s mimořádnou událostí. Likvidační práce zá-

kon definuje jako činnosti, které napomáhají odstranění následků způsobených konkrétní 

mimořádnou událostí. [8] 

7.1.1 Rozdělení mimořádných událostí 

Příčiny mimořád-

ných událostí 

Zdroj Působnost Příklady 

 Přírodní živly Lokální Zemětřesení 

  Globální Epidemie 

  Abiotické Požáry 

  Biotické Přemnožení škůdců 
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 Antropogenní čin-

nost 

Neúmyslné Havárie, technická 

závada 

  Úmyslné Terorismus 

  Vojenské Válka 

  Nevojenské Sociální příčiny 

 Smíšené vlivy  Změna klimatu 

Tabulka 3 Příčiny mimořádných událostí [10] 

Závažnost mimořádných událostí  

 1. stupeň 

 2. stupeň 

 3. stupeň 

 Zvláštní stupeň 

Tabulka 4 Závažnost mimořádných událostí [10] 

Traumatologický 

plán 

 Příklady: počet 

postižených osob 

 1. stupeň 0 – 10 

 2. Stupeň 11 – 100 

 3. Stupeň 101 – 1000 

 Zvláštní stupeň < 1000 

Tabulka 5 Traumatologický plán [10] 
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V České republice dochází jen k některým typům mimořádných událostí. Setkáváme se 

zde s požáry, které však nemají tak devastující účinky jako třeba v Austrálii, kde požáry 

každoročně zničí spousty hektarů lesů. Dalším typem mimořádných událostí, jež mohou na 

území České republiky nastat, jsou povodně, sesuvy půdy, přemnožení škůdců, ale 

v dnešní době je zde i hrozba teroristických útoků a možné epidemie spojené s migrační 

vlnou. Naopak se na našem území nesetkáváme se zemětřesením, tornády, vlnami tsunami 

a lavinami. 
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II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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8 OBEC LOBODICE 

Obec Lobodice se nachází v Olomouckém kraji, konkrétně v okrese Přerov a řadí se mezi 

nejstarší obce na Moravě. První záznam pochází již z roku 1131, kdy obec byla pod sprá-

vou olomouckého biskupství. Od konce 15. století se obec dostala do držení majitelů tova-

čovského panství, kterých se na tovačovském zámku vystřídalo hned několik (Tovačovští 

z Cimburka, páni z Pernštejna a další). Mezi léty 1704 – 1848 byla vesnice opět pod sprá-

vou církevní vrchnosti v rámci kroměřížského panství, i když jedna část stále zůstávala 

v držení pánů z Tovačova. Postupem času se k obci připojily osady Chrbov a Cvrčov. 

V současné době se v obci nachází asi 200 domů a 700 obyvatel a na jejím území na-

lezneme spoustu historických památek:  

• Farní kostel Neposkvrněného Početí Panny Marie, 

• Fara, 

• Boží muka, 

• Žudro a další. 

Součástí obce je mateřská školka a základní škola vybudovaná v roce 1904. V obci lze 

provozovat hned několik sportovních aktivit, byl zde vybudován tenisový kurt a také kurt 

víceúčelový, na němž je možno hrát nohejbal či volejbal. V posledních dvou letech nechala 

obec postavit dětské hřiště, outdoorové hřiště. Místní děti mají také možnost navštěvovat 

fotbalový klub SK Sokol Lobodice nebo sbor dobrovolných hasičů a účastnit se soutěží 

v požárním sportu. [11] 

8.1 Zastupitelstvo obce Lobodice 

Jak jsem již zmínila naše obec má cca 700 obyvatel, kteří žijí převážně v rodinných do-

mech. Podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích je na základě počtu obyvatel obce stanoven 

počet členů zastupitelstva v rozmezí 7 – 15 členů. Minulé zastupitelstvo stanovilo počet 

zastupitelů v naší obci na 9 členů. Na prvním zasedání obecního zastupitelstva po volbách 

v říjnu 2014 bylo dohodnuto, že obec bude mít uvolněného starostu a jednoho neuvolněné-

ho místostarostu. Ostatní zastupitelé pracují jako předsedové výborů a komisí. Kromě ze 

zákona povinných výborů kontrolního a finančního jsou v obci následující komise: staveb-

ní, sociální, kulturní, veřejného pořádku a komise životního prostředí. Jako obec postižená 

ničivou povodní v roce 1997 je starosta obce také předsedou povodňové komise, která má 
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včetně předsedy 8 členů. Jako zřizovatel základní a mateřské školy funguje v obci také 

školská komise.   

 Za účelem plánované výstavby kanalizační sítě byl v roce 2011 založen dobrovolný 

svazek obcí Povaloví, jehož členem jsou 4 obce (Lobodice, Polkovice, Oplocany, Uhřiči-

ce) a který má sídlo v naší obci. Předmětem činnosti tohoto svazku je především ochrana 

životního prostředí odváděním a čištěním odpadních vod, spočívající v realizaci výstavby 

kanalizace v obcích, které jsou členy tohoto svazku. 

8.2 Mimořádné události ohrožující obec Lobodice 

Obec se řadí také do Mikroregionu Střední Haná, který zahrnuje 16 měst a obcí, ležících na 

rozhraní okresů Přerov, Prostějov a Kroměříž. Pro mikroregion jsou typické mimořádné 

události, které jsou spojeny s pravidelným rozvodněním říčních toků. Mezi charakteristické 

rysy obce Lobodice se řadí i výskyt podzemních zásobníků plynu, které mohou pro obec 

představovat určitou míru nebezpečí, hlavně tedy v období záplav. Veškeré mimořádné 

události spjaté s rozbouřenými vodními toky jsou v naší obci řešeny speciálně 

s přihlédnutím k ložiskům zemního plynu na katastru obce. Z hlediska geografické polohy 

obce v blízkosti říčních toků, těžebních jezer, lužních lesů a podzemního zásobníku plynu 

je obec nejvíce ohrožena požárem, povodněmi, únikem či výbuchem zemního plynu, ale 

také hrozí propad zemských dutin. V roce 2011 ohrožovaly obec také zplodiny z nedaleké 

firmy Technoplast Chropyně. Přestože je táto mimořádná událost pouze okrajová, poklá-

dám za žádoucí podobnou událost zařadit do výčtu krizových situací ohrožující obec, pro-

tože i na jejím území se nacházejí výrobní firmy (Betonika Lobodice). [12] 

8.2.1 Vybavení pro záchranné práce. 

Během působení mimořádné události na území obce Lobodice jsou k dispozici 2 hasičské 

vozy značky TATRA, 1x multikára, 2x velkoobjemový kontejner o obsahu 10m3. Dále je 

domluven dovoz písku k naplnění protipovodňových pytlů ze společnosti Českomorav-

skýštěrk, a.s. a těžká technika a minináklaďáček přislíbené od podnikatele pana Šupika. 

8.3 Povodně  

Podle zákona povodně definujeme jako přechodné a výrazné navýšení hladiny říčních toků 

či dalších povrchových vod, při kterém dojde k zaplavení území mimo vodní koryto a mů-

že tak mít nepříznivé dopady na okolní krajinu a zapříčinit veliké újmy na majetku. O po-
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vodních hovoříme i tehdy pokud voda přivodí škody tak, že z jistého území nedokáže od-

téct normálním způsobem nebo má nedostatečný odtok. V dalších případech dochází 

k zatopení území při soustředěném odtoku srážkové vody. Povodňový stav je zapříčiněn 

přírodními jevy, mezi které řadíme dešťově srážky, tání sněhu, jedná se o tzv. přirozené 

povodně, ale patří sem i další vlivy konkrétně protržení hráze.  

 

Přirozené povodně: 

• Zimní a jarní povodně zapříčiněné táním sněhu, v některých případech spojené 

s dešťovými srážkami. Charakteristickým místem výskytu tohoto typu povodní jsou 

podhorské toky, které dále stékají do níže položených toků. 

• Letní povodně se vyskytují při dlouhotrvajících regionálních deštích. 

• Letní povodně vznikající krátkodobými srážkami s úhrnem 100 mm za pár hodin.  

• Zimní povodně 

Zvláštní povodně: 

Jako zvláštní povodeň označujeme povodeň způsobenou poruchou nebo havárií vodního 

díla, ale i řešení krizových situací na vodním díle zapříčiňující vznik krizové situace. Roz-

lišujeme tři typy zvláštní povodně 

• Zvláštní povodeň typu 1 – protržení hráze 

• Zvláštní povodeň typu 2- porucha hradící konstrukce bezpečnostních zařízení 

• Zvláštní povodeň typu 3- nouzové řešení kritické situace na vodní hrázi  

Stupně povodňové aktivity: 

• První stupeň povodňové aktivity (I. SPA) – stav bdělosti 

• Druhý stupeň povodňové aktivity (II. SPA) – stav pohotovosti 

• Třetí stupeň povodňové aktivity (III. SPA) – stav ohrožení 

8.3.1 Povodně v obci Lobodice 

Obec Lobodice se díky své nížinaté a rovinné poloze často stává obětí povodní. Kolem 

obce je situováno hned několik vodních toků, které každoročně hrozí rozvodněním a ná-

sledným vylitím na území obce. Jedná se o vodní toky Blata, Romže, Valová, Bečva a Mo-

rava. Obec se také nachází v záplavovém území Mlýnského náhonu. 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 38 

 V obci lze tedy očekávat vznik všech výše uvedených přirozených povodní, ovšem 

s odlišnou pravděpodobností výskytu jednotlivých typů. Podle povodňového plánu obce 

Lobodice je za nejmenší možné riziko považována povodeň z přívalových srážek. Hlavní 

zdroj záplav v obci tvoří povodně na jaře, podnícené táním sněhu na horách a v letních 

měsících vyvolané dlouhotrvajícími regionálními dešti, způsobené hlavně řekami Morava a 

Bečva. Největší povodeň na katastru obce proběhla v roce 1997, za zmínku stojí i povodně 

roku 2006 a 2010. 

Povodňové stupně na území Lobodic: 

• První stupeň povodňově aktivity: 

o je vyhlášen při dosažení 400 cm v hlásném profilu kategorie C na řece Mo-

ravě v Lobodicích, 

o stav bdělosti je vyhlášen při příchodu teplého počasí v období tání, 

o nebo při srážkách větší intenzity na území obce, hlavně je-li půda nasycena 

s dřívějších dešťů. 

• Druhý stupeň povodňové aktivity: 

o Stav pohotovosti obec vyhlašuje, dojde-li k dosažení stavu 450 cm v hlás-

ném profilu kategorie C na řece Moravě v Lobodicích. 

• Třetí stupeň povodňové aktivity: 

o Vyhlášen při překročení stavu 500 cm v hlásném profilu kategorie C na řece 

Moravě v Lobodicích, 

o V případě výstrahy ČHMÚ. [13] 

 

8.3.1.1 Povodně v roce 1997 

V roce 1997 zasáhla oblast Moravy jedna z největších povodní za poslední léta. Záplava se 

nevyhnula ani obci Lobodice a podle povodňové knihy probíhaly povodně na území obce 

následovně. 

 V dopoledních hodinách dne 6. 7. 1997 byla provedena první z mnoha kontrol toků 

řeky Moravy a Bečvy, jejichž hladiny se oproti normálu zvýšily o 40 centimetrů. Po ná-

sledných kontrolách hladiny řeky Moravy byl o půl druhé odpoledne vyhlášen první stupeň 

povodňové aktivity, o kterém byli občané obce informováni. Další den časně ráno vyhlásil 

starosta obce třetí stupeň povodňové aktivity, načež voda započala prosakovat hrází okolo 

řeky Moravy. Ke zlepšení stavu nedopomohlo ani následné vyztužení hráze a opětovné 
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Obrázek 1 Plynárna – povodně 1997, 

Zdroj: Vlastní 

Obrázek 2 Háje – povodně 1997, 

Zdroj: Vlastní 

přečerpávání vody zpět do řeky. Okamžitě byla zahájena pohotovost dobrovolných hasičů 

obce Lobodice a profesionálních hasičských sborů města Přerov a Kojetín, kteří navýšili 

hráze o další 3 metry. O půl 4 byli občané informováni o stavu ohrožení a také o možné 

evakuaci. Jen o půl hodiny později byl vyhlášen poplach pro hasičské záchranné sbory. 

V 16:30 došlo k přerušení dodávek elektřiny následkem zaplavení rozvaděče. Během noci 

se v nejohroženějších částech obce začaly budovat plechové zábrany a byly stanoveny ce-

lonoční hlídky. Dne 8. 7. 1997 proběhla od 11 do 17 hodin příprava evakuace obyvatel do 

budovy školky a kulturního domu. Došlo k vystěhování pěti částí obce (Vrbí, Chrbov, Be-

nátky, Okrouh a Ulička. V 7 hodin večer byli občané informováni o průtrži hráze řeky Mo-

ravy, jejíž voda přetékala  několikametrovou průrvou  do těžebního jezera Donbas. Celko-

vá kapacita jezera byla velmi rychle naplněna a starosta obce začal uvědomovat Krizový 

štáb Olomouckého kraje, který však slíbenou pomoc nezajistil. Ráno proběhla evakuace 

kritických obecních částí. V poledne voda postupně zaplavila oblast malé vodní elektrárny 

společně s prvními částmi obce. Vodní hladina začala kumulovat dne 11. 7. 1997 v 7 hodin 

ráno, posléze začala voda opadávat. V celé obci netekla pitná voda a v zaplavených oblas-

tech nefungoval přívod elektrického proudu. Veškeré zásobování evakuovaných osob pro-

bíhalo svépomocí. 15. 7. byl zrušen stav povodňové aktivity a mohly započít likvidační 

práce a převoz uhynulých zvířat. O 5 dnů později konkrétně tedy 20. 7. byl opět vyhlášen 

třetí stupeň povodňové aktivity, jenž měl veliký vliv na psychiku obyvatel, ale voda již 

dále nestoupala a tak dne 26. 7. povodně skončily. Na opravě hráze se tehdy podílelo 64 

vojáků a 51 občanů. [12] 
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8.3.1.2 Povodně v roce 2006 

V následujících letech se záznamy obsažené v povodňové knize omezily na minimum in-

formací, konkrétně na číselné záznamy o stavu vodních toků a stručné zápisy nejdůležitěj-

ších událostí probíhající povodně. Jinak tomu není ani v záznamech popisující povodně 

v roce 2006. Údaje uvádí začátek povodně na 28. 3. 2006. Během dne se provedlo několik 

kontrol vodní hladiny řeky Moravy a následně došlo k vyhlášení třetího stupně povodňové 

aktivity, které kniha popisuje následovně: 

„ Oznamujeme občanům, že v obci je vyhlášen třetí stupeň povodňové aktivity, jde o stav 

ohrožení. Občané, kteří žijí v záplavové oblasti, by měli zajistit svůj majetek proti poškoze-

ní. Tzn. Cenné věci přenést do vyšších pater, případně podložit. Prosíme všechny občany, 

kteří jsou ochotni pomoci při opravě povodňové hráze u plynárny, ať se v co nejkratší době 

dostaví k obecnímu úřadu.” [12] 

Vodní hladina kumulovala dne 30. 3. 2006, kdy její výška dosáhla 196,4 stupně a hrozila 

vylitím přes hráz nebo samotným protržením hráze. Obec tehdy započala jednání se spo-

lečností RWE Transgas o možnosti překopání silnice u plynárenského mostu, čímž by do-

šlo k vyrovnání hladiny. Aby se předešlo možným škodám způsobených vodou na obyt-

ných domech, muselo být nakonec schváleno násilné otevření meliorační výpusti do řeky 

Valová. Díky tomu se voda rozlila jen do okolí polí rozkládajících se okolo vesnice. 10. 4. 

2006 byl zrušen první stupeň povodňové aktivity. 

8.3.1.3 Povodně v roce 2010 

O povodních v roce 2010 se povodňová kniha moc nezmiňuje, ale dá se předpokládat, že 

propukla 13. 5. 2010, jelikož téhož dne zasedla povodňová komise. 14. 3. 2010 voda pod-

máčela fotbalové hřiště v Lobodicích. K vyhlášení třetího stupně povodňové aktivity došlo 

s největší pravděpodobností následující den v ranních hodinách. Dále se povodňová kniha 

zmiňuje už jen o datech 2. 6. 2010, kdy přišla druhá povodňová vlna a 3. 6. 2010 kdy došlo 

podle záznamů k odvolání povodňového nebezpečí. [12] 

8.4 Povodňový plán obce Lobodice  

Povodňový plán obce Lobodice je podstatným spisem pro řízení ochrany před povodní 

v katastru obce. Povodňový plán se zabývá opatřeními zajišťujícími zmírnění nebo odvrá-

cení povodňových škod, ke kterým by mohlo dojít rozvodněním říčních toků na území 

obce. V plánu jsou zapsány úkoly a činnosti důležité k ochraně před povodněmi na úrovni 
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povodňové komise obce Lobodice. Povodňový plán bude nápomocen všem složkám inte-

grovaného záchranného systému. Na webových stránkách je povodňový plán umístěn spo-

lečně s grafickou částí a lidé se tak mohou orientovat, zda se nacházejí v záplavové oblasti 

či nikoli.  

 Obec Lobodice vytváří povodňové plány na základě zákona č. 254/2001 Sb., o vo-

dách. Plány obce Lobodice obsahují tři základní části, jedná se o část textovou, která je 

rozdělena na část úvodní, věcnou a organizační. Dalšími základními částmi jsou grafické a 

přílohové části. Hlavní částí pro vlastní ochranu před záplavami je část organizační, jež 

obsahuje úkoly pro veškeré účastníky ochrany před povodněmi, a též přílohová část, ve 

které jsou zahrnuty jmenné seznamy, adresy a způsob spojení účastníků ochrany před po-

vodněmi. Povodňový plán je tvořen s vazbou na systém povodňového informačního sys-

tému. 

 Na obecním úřadě obce Lobodice je v dnešní době k dispozici povodňový plán 

z roku 2002, který ovšem není zpracován v souladu s metodickým pokynem MPŽ a není 

ani zpracována digitální část. Digitalizace povodňových plánů umožní mnohem větší pro-

vázanost obsahu pomocí odkazů a to jak mezi jednotlivými částmi textu, tak mezi grafic-

kou částí. [13]  

8.5 Povodňová komise obce Lobodice 

Povodňový orgán obce Lobodice, jehož hlavním úkolem je řízení ochrany před záplavami 

v katastru obce, které v první řadě obsahuje přípravu na povodňové situace, organizaci a 

kontrolu jednotlivých činností během povodňové situace na území své působnosti. Dohlíží 

na období bezprostředně po záplavách a řídí činnosti všech účastníků ochrany před povod-

němi. Svolání povodňové komise je nutné oznámit správci vodního toku v tomto případě 

Povodí Moravy s. p.. [13]  

8.5.1 Časový plán svolání povodňové komise 

Pokud člen povodňové komise nenabude zpráv o povodni osobně, je jeho povinností si 

ověřit získané informace. Učiní tak buď zpětným dotazem, nebo třeba vysláním hlídky. 

Ověření slouží k zabránění vyvolání planého poplachu a vzniku paniky a musí proběhnout 

do 10 minut. 

 Pokud je zpráva o povodni pravdivá, je povinností člena povodňové komise infor-

movat předsedu nebo místopředsedu povodňové komise a zpravovat o události i další členy 
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komise a konzultuje s nimi další postup. Nejpozději do 60 minut musí být vybraní členové 

povodňové komise na pracovišti komise, tedy na obecním úřadě. Jakmile nastane I. SPA je 

nutná nepřetržitá kontrola a přítomnost členů na pracovišti povodňové komise. 

 

8.5.2 Členové povodňové komise v Lobodicích 

Funkce povodňové komise: Jméno a příjmení 

Předseda Bc. Petr Hlavinka 

Místopředseda Ing. Stanislav Hlavinka 

Člen Jiří Borek 

Člen Alois Havliš 

Člen Antonín Krátký 

Člen Martin Navrátil 

Člen Ing. František Říhošek 

Člen František Škrabal 

Tabulka 6 Členové povodňové komise [13] 

8.6 Požár 

Požár je další mimořádnou událostí, která ohrožuje obec Lobodice. V obci operuje jednot-

ka dobrovolných hasičů Lobodice spadající do Jednotek požární ochrany. Jedná se o 5. 

skupinu JPO na území bývalého okresu Přerov. V případě požáru v katastru obce jsou 

k zásahu přivolány i hasičské jednotky z města Tovačova, Kojetína, Přerova nebo 

z nedaleké obce Troubky. Jelikož je hasičský sbor Lobodice pouze dobrovolný obstarává 

většinou jen pomocné a zajišťovací práce, k požáru se zpravidla jako první dostává hasič-

ský sbor Tovačov. 

 Největší požáry v naší obci se odehrály v roce 1969, kdy došlo k výbuchu jedné 

z plynových sond a téhož roku došlo i k vyhoření sladovny na území obce. [12] Další po-

žáry již neměly tak devastující účinky, v dnešní době se jedná především o požáry způso-

bené vandaly, kteří odhazují nedopalky do stohů slámy nebo záměrně podpalují popelnice. 

Způsob vzniku požáru může být i přírodního charakteru a jinak tomu není ani v Lobodicích 
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Hasiči zde musí vyjíždět například k hořícím stromům, které vzplály přičiněním blesku a 

minulý rok se jednalo hlavně o požáry způsobené mimořádnými suchy a vedry. Možnou 

míru ohrožení může představovat i firma Betonika Lobodice, na jejímž dvoře nalezneme 

sklad pohonných hmot přímo sousedícím s obytnou čtvrtí. 

 V poslední době se zvyšuje počet požárů, které jsou zaviněny nedostatečnou údrž-

bou komínů a to i přesto, že tuto problematiku podrobně řeší zákon č. 320/2015 Sb., o 

hasičském záchranném sboru České republiky a vyhláška ministerstva vnitra č. 34/2016 

Sb. Jinak tomu není ani v naší obci, kde spousta obyvatel nedodržuje zmíněnou vyhlášku, 

která nám nařizuje pravidelné čištění spalinových cest, odstranění pevných látek, usazenin 

i nečistot, které vznikají při spalování různých druhů plastů používaných k topení 

v rodinných domech. Obecně lze říci, že čím nekvalitnější typ paliva, tím větší možnost 

vzniku sazí a dehtu, které jsou následně příčinou zamoření komínů a požáru celého domu. 

Minulý rok došlo vlivem nedbalosti majitele, naprostým nezájmem a používáním nevhod-

ných materiálů k topení k zahoření sazí v komíně a následně k požáru a likvidaci celého 

rodinného domu.  

 V rámci bezpečnostního opatření týkající se znečištění komínů a následného zaho-

ření sazí se nové zastupitelstvo obce rozhodlo, že každoročně před topnou sezónou zpro-

středkuje všem občanům obce kominické služby, aby se předešlo zbytečným požárům a 

škodám na majetku. 

8.6.1 Hasičský sbor Lobodice 

Hasičský sbor má v obci Lobodice dlouholetou tradici. Byl založen před více než 90 lety 

konkrétně tedy v roce 1923. Tenkrát hasičský sbor čítal 30 mužů a 3 ženy, jejichž úkol 

bylo ošetřování zraněných hasičů ve sboru ale i obyvatel v místě požáru. 

 V současné době má hasičský záchranný sbor k dispozici 13 mužů operujících 

v zásahové jednotce a 1 ženu, starající se o finanční stránku sboru. K hasičskému sboru 

dále patří družstva mladých dobrovolných hasičů, které mají 30 členů.  

Funkce ve sboru: Jméno a příjmení: 

Velitel: František Vymazal 

Starosta: Antonín Krátký 

Jednatel: František Říhošek 
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Hospodář: Blažena Říhošková 

Člen: Jiří Borek 

Člen: Bedřich Borek 

Člen: Stanislav Šupík 

Člen: Tomáš Holomčík 

Člen: Jan Krátký 

Člen: Radek Zdráhal 

Člen: Josef Holomčík 

Člen: Adam Dvořák 

Člen: Jiří Hromada 

Člen: Alois Havliš 

Tabulka 7 Členové HZS Lobodice [11] 

8.6.2 Zásah hasičského záchranného sboru Lobodice 

Poslední zásah hasičského sboru byl zaznamenán 8. 4. 2016 v 18 hodin, kdy byl proveden 

požární zásah v Lobodicích, v domě č. 213 pana Lamploty.  Zasahovaly zde jednotky 

hasičských sborů Lobodice, Tovačov, Kojetín. Po příjezdu k požáru bylo zjištěno vzplanutí 

kůlny, ve které vzplanul domácí odpad proložen sutí. Zásahová jednotka Lobodice zasaho-

vala pomocí techniky CAS – 25 RTHP, doplňovaného vodou ze dvou hydrantů. Požár byl 

brzy lokalizován zásahovou jednotkou Lobodice, avšak spoustu práce zabralo odstraňování 

prohořívajícího domovního odpadu se sutinou, na čemž se podílely všechny zasahující 

sbory. Zásahové jednotky z Tovačova a Kojetína se přemístily na základnu ve 21 hodin. 

Ve 22 hodin byl objekt písemně předán majiteli a zásahová jednotka z Lobodic se vrátila 

na základnu. 

8.7 Podzemní zásobníky plynu 

Zásobník plynu v naší obci byl postaven v roce 1962 společností s nynějším názvem RWE 

Gas Storage. V době svého vybudování sloužil ke skladování svítiplynu konkrétně mezi 

léty 1965 – 1990. Po ukončení skladování tohoto plynu byl přestavěn ke skladování zem-

ního plynu. Svými budovami zasahuje do území břehů řeky Moravy a Lesní Bečvy v luž-
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ním lese. Areál je složený z centrálního areálu zásobníku, jež se nachází blízko řeky Mora-

vy. Z tohoto důvodu byl mezi plynárnou a řekou vybudován protipovodňový val. Součástí 

je i sběrné středisko ,,malá Bečva“ ležící blízko řeky Lesní Bečva. Poslední součástí jsou i 

provozní a monitorovací sondy, rozmístěné v lužním lese. Budovy plynárny se nachází na 

obou březích řeky Moravy. Zemní plyn se zde těží v hloubkách okolo 400 – 500 m, 

v proláklinách, kde se v minulosti vyskytovala slabě mineralizovaná voda. Oblast je ideální 

k podzemnímu uskladnění plynu díky pórovitosti horniny. [19] 

8.7.1 Bezpečnostní rizika 

Bezpečnostní rizika související se skladováním plynu jsou spjata s nekontrolovaným úni-

kem plynu z PZP. Je proto nezbytné zabezpečit jednotlivé technologické části systému 

skladování plynu před možným poškozením a následným únikem plynu.  Jsou-li ovlivněny 

samotné dodávky zemního plynu odběratelům, označujeme vzniklou situaci jako stav nou-

ze. Riziko může nastat působením přírodních živlů, antropogenními haváriemi, technolo-

gickými poruchami, nebo v případě teroristického útoku. 

Rozlišujeme 3 základní havarijní scénáře v rámci zařízení PZP: 

• Mezí první řadíme tryskavý únik plynu z PZP bez zahoření, jen samotný rozptyl 

plynu. 

• V druhém případě mluvíme o tryskavém úniku plynu s bezprostředním zahořením. 

Působení tepelné radiace do okolí. 

• Posledním scénářem je tryskavý únik plynu, s opožděným vzplanutím. Působení 

tepelné radiace a také přetlaku do okolí. [18] 

8.7.1.1 Přírodní katastrofy 

Přírodní vlivy působí negativně hlavně na vnější technologické části. Ochrana těchto kri-

tických částí výrazně snižuje riziko. V důsledku přírodních jevů dochází k poškození nebo 

zničení zařízení, tím dojde k neschopnosti těžby, nebo vtláčení plynu. Hrozby, které by 

mohly mít nepříznivý vliv na provoz PZP je v České republice docela málo. Patří mezi ně 

povodně, bleskové povodně a požáry. 

• Bouřky ovlivňují funkčnost zásobníků plynu jen v krajních případech. Často jsou 

doprovázeny výboji mezi oblaky a zemí a také kroupami. Na území obce Lobodice 

se již v minulosti stalo, že silná bouře vyvrátila strom, který se následně zřítil na 
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provozní sondu a došlo k jejímu poškození a následně k nekontrolovanému úniku 

plynu. 

• Jak již bylo dříve zmíněno, povodeň je zapříčiněna navýšením vodní hladiny a je-

jím následným vylitím do okolní krajiny, proto může ovlivnit provoz zásobníků 

plynu, vyskytujících se v naší obci ve většině případů právě v záplavových úze-

mích. Jedná se především o problém spojený s nedostupností částí PZP. Povodně 

mohou mít za následek poškození, nebo dokonce zničení elektroinstalace spojené 

s jejich provozem. V blízké budoucnosti by se měla zavádět opatření, která by 

mohla zamezit těmto vlivům. 

• Lesní požáry jsou dalším typem katastrofy, které mohou být hroznou pro provozo-

vání PZP. Požáry vznikají za pomocí přírodních jevů, ale častěji jde o lidskou ne-

dbalost. Abychom co nejvíce dopomohli k zamezení tohoto rizika, je důležité zba-

vit okolí sond lesního porostu jako stromů apod. 

8.7.1.2 Technologické havárie 

O technologických haváriích podzemních zásobníků plynu hovoříme při: 

• Havarijním stavu kompresoru a tím zapříčiněné vyřazení kompresní stanice v ob-

jektu. 

• Požáru kteréhokoliv technologického sektoru PZP, která je pro provoz nezbytná. 

•  Poškození protipožárního systému, které znemožní uvést systém do chodu. 

• Ohrožení kvality plynu zjištěním výskytu dalších plynů. 

• Havarijní porušení některé části plynárenského zařízení omezující další provoz. 

Technologické havárie lze definovat takto: 

„Vznik poruchy nebo havárie technologického zařízení a podstatné změny provozního re- 

žimu plynárenské soustavy, který může vést k ohrožení, omezení nebo přerušení dodávky a 

přepravy zemního plynu, dále události ohrožující zdraví nebo život zaměstnanců, obyvatel 

a majetek se nazývají mimořádnými událostmi.“ [18] 

8.7.1.3 Terorismus  

Terorismus můžeme definovat jako použití násilí nebo hrozbu násilím se záměrem vyvolat 

strach s cílem dosažení svých cílů. V dnešní době je díky terorismu v ohrožení každá ze-

mě, proto bychom měli brát úvahu možné ohrožení i v oblasti plynárenství. V tomto přípa-

dě mluvíme o konvenčním terorismu, který je považován za nejvíce nebezpečný. Při tomto 
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typu terorismu mluvíme hlavně o bombových útocích proti osobám, či významným cílům. 

Účelem teroristů je nacházet stále nové formy a cíle útoků, jelikož musí zdolávat stále 

promyšlenější a účinnější prvky bezpečnostního opatření, proto se možným významným 

cílem může stát i podzemní zásobník plynu. Zničení jakéhokoliv plynárenského objektu 

může mít zásadní vliv na zásobování, především vyřazení PZP bude mít dopad na dodávky 

plynem v zimním období. [18] 

8.7.2 Havárie zásobníků plynu v Lobodicích 

Od vybudování podzemních zásobníků plynu v Lobodicích roku 1962 došlo i díky neustá-

lým kontrolám a údržbám pouze ke dvěma haváriím. První nastala roku 1969, kdy se jed-

nalo o výbuch plynové sondy v lese nedaleko obce, jenž zapříčinil intenzivní požár. Tehdy 

plameny po několik dnů dosahovaly až nad vrcholky stromů. Hasičské sbory přivolané 

k požáru měly kontrolu nad plameny a zavlažovaly okolí vodou, aby nedošlo ke vznícení, 

než se jim podařilo sondu odstavit. Někteří ze záchranářů a zaměstnanců plynárny se při 

výbuchu sondy otrávili oxidem uhelnatým, který byl součástí tehdy skladovaného svítiply-

nu. [12] Po rozhovoru s pamětníkem tehdejší situace sem zjistila, že snažení hasičů na uha-

šení sondy bylo marné a proto měl být údajně přivolán vrtulník, který na sondu shodil pa-

nel, jenž požár nakonec uhasil.  

 Další havárie propukla až v roce 2010 a byla zapříčiněna přírodním vlivem. Dne 

12. června roku 2010 vyvrátila bouřka spojená se silným větrem strom v lese, který dopadl 

na část vnější sondy a ulomil z ní kousek uzávěru sondy. Následně začal unikat zemní plyn 

průrvou velkou asi 80 mm a pod tlakem 5,3 MPa. Únik plynu trval celých 17 hodin, během 

kterého obyvatelé Lobodic slyšeli silný hukot unikajícího plynu, jenž zastavila až báňská 

záchranná služba. Během havárie došlo ke ztrátě cca 1,5 až 3 milionů m3. [21] 
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Obrázek 3 Průběh zásahu při úniku plynu v roce 2010 [23] 

8.8 Drogy a jejich distribuce 

Obec Lobodice čítá okolo 750 obyvatel, jedná se tedy o malou vesnici. Bohužel i tak mů-

žeme připojit drogy jako možná rizika ohrožující občany obce. Je veřejným tajemstvím, že 

na území obce jsou prodávány drogy. Za dealerství drog byl již v minulém roce zatčen 22- 

letý muž, jehož největší klientela pocházela dle informací z novin právě z obce Lobodice.  

„Obviněným je dvaadvacetiletý mladík z nedaleké obce na Kojetínsku, který prodával, ale 

také předával zdarma nebo za protislužbu pervitin a marihuanu jiným lidem. Drogy přitom 

nabízel od roku 2013 až do současnosti. Velká část jeho „klientů” pocházela z nedalekých 

Lobodic. Minimálně ve dvě stě dvaceti případech zásoboval omamnými látkami osoby 

v Lobodicích a jejich blízkém okolí.” [24] 

Pro malé děti neznalé rizik a bezpečnostních opatření představují hrozbu především 

odhozené injekční stříkačky okolo rybníka nebo v obecním parku. Velice často se můžeme 

setkat i se sklíčky na kouření marihuany pohozenými v dolinách okolo silnice či polí, ale i 

v soukromých zahrádkách. Vzniká tedy možné riziko nákazy žloutenkou nebo také virem 

HIV. 
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Obrázek 4 Použitá 

injekční stříkačka, 

Zdroj: Vlastní 

 

Obrázek 5 Zajištěná in-

jekční stříkačka, Zdroj: 

Vlastní 

 

Obrázek 6 Naleziště injekční stříkačky, Zdroj: Vlastní 
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8.9 Smogové situace 

Smogové situace lze rozdělit dle výskytu na zimní a letní smog. Zimní smogy jsou způso-

beny především průmyslovou činností a domácnostmi, které v dnešní době používají 

k topení nejrůznější škodlivé látky, například plasty. Letní smog je pak zapříčiněn automo-

bilovou dopravou a spalováním kapalných paliv. 

 V obci Lobodice jsou smogové situace velmi ojedinělým jevem. Díky své poloze, 

mimo veškeré hlavní komunikace, je zde velice malé riziko letního smogu. Větší riziko 

představuje smog zimní, kdy někteří občané obce Lobodice využívají při topení různé dru-

hy plastů a tím znečišťují ovzduší v obci. Jednou za čas dochází ke smogovým situacím 

v nedalekém Přerově a ty ovlivňují ovzduší i v Lobodicích. V roce 2011 to pak byl pro-

blém způsobený kouřem, který se nad Lobodice dostal z hořícího Chemoplastu Chropyně. 

8.9.1 Možné opatření proti smogovým situacím 

Ke zlepšení ovzduší v obci mohou být nápomocny tzv. kotlíkové dotace. Smyslem kotlí-

kových dotací je zlepšení kvality ovzduší, jež je znečištěno, již zmíněným vytápěním do-

mácností.  Některé domácnosti stále topí zastaralými ručně plněnými uhelnými kotli. Mi-

nisterstvo životního prostředí odhaduje, že takových kotlů je po celé České republice přes 

350 tisíc. V rámci dotačního programu je v plánu vyměnit alespoň 80 tisíc kotlů a to do 

roku 2020. [14] 

 V závislosti na daný problém jsem vytvořila dotazník zaměřující se na problemati-

ku znečištění ovzduší v naší obci. Do průzkumu bylo zapojeno 130 domácností naší obce, 

které odpovídaly následovně.  
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1. Jak v současné době vytápíte své domy, byty? 

 

Graf 1 Topné prostředky, Zdroj: Vlastní 

Z prvního grafu je zřejmé, že obyvatelé, kteří byli ochotni odpovídat na můj dotazník, vy-

tápějí svá obydlí především elektřinou 26,92% a také plynem 30,77%. Ostatní možnosti 

vytápění jako centrální zásobování teplem 19,23%, kotle na pevná paliva – dřevo 11,54%, 

kotle na pevná paliva – koks 3,85% a kotle na pevná paliva – hnědé uhlí 7,68% docela 

zaostávají, což může mít pozitivní vliv na ovzduší, jelikož černé, hnědé uhlí nebo i koks 

můžou velmi znečišťovat ovzduší ve svém okolí.  

2. Obtěžuje Vás kouř z komínů od sousedů? 

 

Graf 2 Stížnosti sousedů na kouř, Zdroj: Vlastní 
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V grafu je zachyceno, že více než polovina dotazovaných osob je obtěžována kouřem 

z okolních komínů. Nepříjemný kouř může být způsoben spalováním jiných než přípust-

ných topných paliv například plasty, jejichž kouř má negativní dopad na čistotu ovzduší. 

3. Spalujete domovní odpad? 

 

Graf 3 Spalování domovního odpadu, Zdroj: Vlastní 

4. Pokud ano uveďte prosím jaký? 

 

Graf 4 Typ spalovaného odpadu, Zdroj: Vlastní 
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skoro 35% dotázaných přiznalo, že domovní odpad skutečně spaluje, a k tomu spalují pře-

devším plasty. Otázkou však zůstává, zdali jsou tato data pravdivá či nikoli. Někteří obča-
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pádem i na tuto otázku vůbec nereagovalo. Mě jako občanku obce i tak velice zaráží zjiště-

ný výsledek, jelikož si myslím, že každý občan by měl chtít žít v čistém a zdravém pro-

středí a ne ještě ke znečištění dopomáhat. 

 

5. Je ve vaší obci dostatek možností jak se ekologicky zbavit odpadu? 

 

Graf 5 Možnosti ekologického zbavení odpadu, Zdroj: Vlastní 

6. Pokud ne, jaké kontejnery byste v naší obci uvítali ve větším množství? 

 

Graf 6 Kontejnery na odpady, Zdroj: Vlastní 

Graf číslo 5 a 6 je zaměřen na možnosti ekologického odstranění domácího odpadu. Řeše-
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si stěžují na nedostatek kontejnerů s plasty a papírem, což je možným důvodem spalování 
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3 na sklo a v poslední době se rozšířily i kontejnery na bioodpad. Z částí, v nichž kontejne-

ry chybí je to maximálně 10 minut chůze k tomu, abychom na nějaký ten kontejner narazi-

li, proto si myslím, že hlavním problémem je lenost a lhostejnost některých lidí, kteří 

nejsou schopni ujít ani pár stovek metrů, aby se odpadu zbavili ekologičtější cestou. 

7. Zažádali jste si již o kotlíkové dotace? 

 

Graf 7 Žádost o kotlíkové dotace, Zdroj: Vlastní 
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žijeme a tak bychom se všichni měli zamyslet nad tím jak co nejvíce pomáhat a ne naopak 

škodit.  

  

8.10 Přemnožení divokých prasat 

K přemnožení divočáků na území České republiky došlo přibližně před dvěma lety. Důvo-

dem byly velice mírné zimy a horká léta, díky nimž dokázala přežít i velmi slabá selata. 

Přemnožená divoká prasata způsobují spousty materiálních škod zemědělcům i obyčejným 

lidem. Veliké problémy způsobují i řidičům automobilů, když volně přecházejí přes silnič-

ní komunikace.   

Podle výpovědi myslivců z mysliveckého sdružení NIVA Lobodice jde o problém, 

který je poslední rok aktuální i v Lobodických lesích.  Obec Lobodice se nachází mezi ze-

mědělsky využívanou půdou, na které jsou každoročně sázeny zemědělské plodiny, přede-

vším kukuřice. Podle dostupných informací se na území obce doposud neobjevil žádný 

problém související s přemnožením divokých prasat, v budoucnu by však mohlo dojít 

k potížím spojeným s rozrýváním řádků právě naseté kukuřice nebo v povalování kukuřič-

ných klasů. Obojí by představovalo obrovské škody pro místní zemědělce, kteří by tak 

přišli o část svých příjmů. Riziko představuje i možnost příchodu divočáků do obce za úče-

lem hledání potravy, mohlo by tak dojít k poškození některých částí obce, osobního majet-

ku ale i k ohrožení osob.  

Možným řešením daného problému je vyhláška o celoročním odstřelu divokých 

prasat, která nabyla platnosti 1. ledna tohoto roku. Vyhláška je vítána především mezi ze-

mědělci, kteří doufají, že jim ubude alespoň jeden problém spojený s úbytkem zeměděl-

ských plodin. S úspěchem se naopak nesetkala u většiny myslivců, kterým se příčí odstře-

lování bachyň od malých selátek. [15] 
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9 ÚKOLY OBCE V KRIOVÝCH SITUACÍCH 

Hlavním úkolem obcí, především jejich zastupitelů je vytvářet všemožná opatření pro 

předcházení krizových situací případně zmírňovat škody či zabezpečovat životy a zdraví 

lidí při již vzniklé krizové situaci. Podle potřeby zajišťují též nouzové ubytování, dodávky 

vody a potravin. Během psaní bakalářské práce jsem zjistila, že v obci Lobodice jsou i jiné 

než jen přírodní katastrofy. V poslední době se objevují i problémy spojené s antropogenní 

činností, lidé začínají být bezohlednější jak k lidem ve svém okolí tak i k životnímu pro-

středí.  Bohužel musím konstatovat, že minulé zastupitelstvo naší obce se zaměřovalo pou-

ze na problémy spojené s povodněmi, a tak jim unikaly i jiné záležitosti ohrožující naši 

obec. V těchto dnech a to hlavně na popud občanů naší obce, se do podvědomí zastupitel-

stva dostávají i ostatní problémy a objevuje se snaha zastupitelů reagovat a řešit tyto pro-

blémy. 

9.1 Protipovodňová opatření v obci Lobodice 

Ke zlepšování protipovodňových opatření v obci Lobodice začalo docházet po poslední 

povodni v roce 2010. Okamžitě po skončení povodní došlo k vyhodnocení charakteru škod 

způsobených povodňovou situací. Během šetření bylo zjištěno hned několik problémů tý-

kajících se povodňové hráze. V první řadě se jednalo o narušení hrázového tělesa 

v rozsahu 600 až 700 metrů. Na tomto úseku byla dále lokalizována destrukce koruny a 

svahů do hloubky cca 30 až 50 centimetrů spojená s rozkolísáním a poklesem nivelity. Na 

dalších úsecích hráze bylo zjištěno porušení vzdušného líce a též návodního líce, kdy do-

cházelo k sesuvům některých částí hráze, především kvůli předešlému přejíždění zabezpe-

čovací techniky při povodni. Ihned po provedení šetření byly zahájeny opravné práce.  Na 

rozdíl od předešlých povodní, při kterých si dobrovolníci dokázali hráz opravovat sami, 

byly v roce 2010 škody na povodňové hrázi tak rozsáhlé a tak devastující, že bylo zapotře-

bí povodí Moravy, aby s opravou pomohlo. Během přestavby hráze byly zjištěny i nedo-

stačující šířkové a výškové parametry hráze. Dále se zjistilo, že hráz je vybudována 

z naprosto nevyhovující zeminy. V rámci znovuvybudování narušené hráze tak musely být 

vytrhány drny a rozrušené vrstvy tělesa, až k neporušeným částem půdy. Následně se na 

upravenou část hráze navezla již vyhovující zemina. Součástí prací bylo i rozšíření a navý-

šení hráze o 30 centimetrů a to po celé délce hráze. V současné době se ještě pracuje na 

návaznosti protipovodňové hráze k menší povodňové hrázi, která je vybudována pod 

mlýnským náhonem v obecní části Cvrčov. [16] 
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9.1.1 Výstražné a varovné systémy obce Lobodice 

V posledních letech byly v obci nainstalovány výstražné a varovné systémy a to po podání 

žádosti obce o dotaci z operačního programu životního prostředí, osa 1.3.1 na projekt „Pro-

tipovodňová opatření obce Lobodice” jež zahrnoval: 

• Bezdrátový rozhlas včetně kompletního příslušenství. 

• Lokální varovný systém tedy srážkoměr a vodoměrnou stanici, včetně vodoměrné 

latě. 

• Digitalizace povodňového plánu. [17] 

Od roku 2010, kdy přestal fungovat obecní rozhlas, nebyl v obci zajištěn žádný prostředek, 

kterým by občané Lobodic mohli být informováni o hrozícím nebezpečí. Situace byla vy-

řešena až roku 2013, kdy Povodí Moravy nechalo v obci nainstalovat bezdrátový rozhlas. 

Společně s rozhlasovým zařízením se instaloval i srážkoměr a též hladinoměr. Hladinoměr 

je instalován na mostě přes řeku Moravu a pracuje s automatickým přenosem dat, součástí 

je i vodotečná lať a v případě nebezpečí hladinoměr zasílá informační SMS starostovi ob-

ce. V předešlých letech byla k dispozici jen vodotečná lať, která se v případě hrozícího 

nebezpečí musela kontrolovat určenými kontrolními hlídkami. [13] 

 

Obrázek 7 Hladinoměr obce  

Lobodice, Zdroj: Vlastní 
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Obrázek 8 Vodotečná lať, 

Zdroj: Vlastní 

9.1.2 Další navrhovaná opatření 

I když se od posledních povodní protipovodňová opatření výrazně zlepšila, myslím si, že 

by bylo vhodné uvažovat i o dalších způsobech, které by v budoucnu ještě více snížily rizi-

ko zaplavení obce Lobodice. Mezi možná opatření bych zařadila čištění a úpravu koryta 

řeky a břehů. Je totiž nutností, aby se do koryta vešlo co nejvíce vody. V případě pádu 

stromu do řečiště by mělo dojít k jeho vyjmutí, aby dále nebránil volnému průtoku řeky. 

Jako další opatření bych navrhla poldry. 

 Poldr je ohraničený prostor, jež může pojmout velký objem vody a v případě potře-

by zpomalit povodňovou vlnu. Poldry jsou stavěny jako suché či polosuché a slouží 

k zadržení části povodňového průtoku, čímž se sníží jeho kumulační úroveň. 

 Samozřejmostí by měly být i pravidelné povodňové prohlídky sloužící ke kontrole 

povodňové hráze, vodních toků a objektů ležících v záplavových územích, které by v pří-

padě závady mohly zvýšit riziko povodně. Povodňové kontroly tvoří vybraní členové po-

vodňové komise a taky jeden ze správců vodního toku Povodí Moravy.  Prohlídky se pro-

vádějí minimálně jednou ročně. 
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• V únoru nebo v březnu, před obdobím jarního tání. 

• Na konci května kdy nastává období letních povodní. 

9.2 Opatření související s drogami 

Drogy jsou právě jednou ze situací, které se v naší obci donedávna vůbec neřešili. Přestože 

se objevovaly náznaky ohledně výroby, užívání a distribuce drog již dříve, nikdy se neob-

jevily důkazy, které by dohady potvrdily. Teprve v loňském roce byly na obec podávány 

stížnosti týkající se použitých injekčních stříkaček odhozených na veřejném prostranství, a 

tak byla do projednávání obecního zastupitelstva zařazena i problematika zabývající se 

prevencí drog. V rámci preventivního opatření se zastupitelé obce rozhodli pořádat pravi-

delné přednášky o škodlivosti drog. Debaty budou probíhat ve spolupráci s Policií ČR nebo 

s centrem sociální prevence KAPPA – HELP Přerov. Přednášky by měly probíhat 2 krát 

ročně a cílovými skupinami se stanou mateřská školka a základní škola Lobodice. 

 V současné době již proběhla první přednáška zaměřená na širokou veřejnost. Bě-

hem ní byli obyvatelé informováni o správném postupu v případě nalezení injekční stří-

kačky, který zahrnuje nesahat na nalezenou stříkačku a to ani v rukavicích a neprodleně 

zavolat Policii ČR, v případě nutnosti injekční stříkačku za pomocí kleští vložit do sklenice 

a uzavřít. Poté zavolat Policii ČR nebo pracovníky KAPPA – HELP.  Pokud se rozhodne-

me pro druhou možnost a injekční stříkačku odstraníme z místa nálezu sami je nutné nález 

zdokumentovat fotografiemi a ty později předat Policii ČR. 

9.3 Opatření proti požárům  

Najít opatření proti požárům není vůbec lehké. V případě požárů veřejných budov na úze-

mí obce jako jsou škola, školka a obecní úřad je samozřejmostí, že obsahují požární hlásiče 

a hasicí přístroje, které v případě požáru mohou případné škody zmírnit nebo jim zabránit. 

Oproti tomu obyvatelé rodinných domů či panelových bytů se o požáru svého příbytku 

mohou dozvědět teprve ve chvíli, kdy už může být příliš pozdě. V takovém případě je 

možné, že dojde k vyhoření celého domu. Většina těchto požárů však vzniká nedbalostí 

samotných majitelů. Ke zmírnění procenta vzniku požárů v domácnostech by přitom stači-

lo, aby si lidé nechávali pravidelně kontrolovat své kotle a čistit komíny nebo vyhazovali 

nepotřebné věci, které tak rádi skladují na dvorech či v kůlnách. Takto nakupené věci pak 

mohou již velice snadno vzplát například po zásahu bleskem. Myslím si, že by tak nebylo 

na škodu, aby obecní zastupitelstvo odsouhlasilo vyhlášku, která by nařizovala pravidelnou 
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kontrolu a čištění komínů. V současné době je sice možnost obec požádat o zajištění komi-

nických služeb, ale občané ji bohužel nevyužívají, proto bych navrhovala, aby se do každé 

domácnosti jednou ročně přivolali povolaní lidé a kontrolu provedli. Pro někoho je to 

možná zásah do soukromí, ale určitě je to lepší než abychom pak přišli o celý dům. 

 Jedná li se, ale o požár venkovních prostor nepomůže zde nejspíše žádná prevence. 

Většina jich totiž vzniká přírodními vlivy, avšak u nás v obci jsou bohužel i tací, kteří způ-

sobují požáry úmyslně, v případě takového problému bych navrhovala, a to i přes to, že 

jsme malá vesnice a obecní policie u nás tedy není, aby obec zavedla funkci nějaké obecní 

ostrahy. Členové ostrahy by mohli být vybráni z řad nezaměstnaného obyvatelstva, jež se 

každoročně ucházejí o místo obecního pracovníka. Zřízením této funkce by se mohlo pře-

dejít zbytečným požárům. 

 Obec by mohla též informovat občany o jejich povinnosti uhasit požár, je-li to 

v jejich silách, a v případě rozsáhlého požáru zavolat na tísňovou linku 112 nebo 150. 

9.4 Opatření pro ochranu podzemních zásobníků plynu  

V rámci opatření úniku zemního plynu jsem se zaměřila pouze na problémy s provozními a 

monitorovacími sondami, jelikož právě tyto sondy byly v minulosti příčinou ohrožení naší 

obce. 

 Mluvíme - li o provozních a monitorovacích sondách představíme si menší plochu, 

která se nachází okolo technologické části vyčnívající na povrch. Sondy nalezneme roz-

místěné na území několika čtverečných kilometrů. Provozní sondy představují spojení me-

zi sběrným střediskem a podzemními prostory zásobníku a jsou na ně kladena vyšší 

ochranná opatření. Naproti tomu sondy monitorovací jsou vybudovány jen ke kontrole 

tlaků, obsahu plynu v půdě a pro provoz zásobníků nejsou nijak důležitou součástí. 

 V případě provozních a monitorovacích sond je stávající opatření v podobě oploce-

ní. Ve většině případů jde o pevnou celokovovou konstrukci či o konstrukci na základě 

vztyčných sloupů oplocených ostnatým drátem. Provozní sondy mají kromě oplocení také 

na jedné své části vystavěný tzv. domek, který ukrývá část systémů elektrického napětí. Na 

vrchu každého oplocení se instalují žiletkové válce a branky vedoucí k sondám, jsou vyba-

veny cylindrickou vložkou. Pro případ narušení a překonání vnější ochrany jsou ve nitřních 

prostorech nainstalovány detektory pohybu společně s ústřednami.  
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 V areálech sond se nachází samozřejmě i kamerový systém. V nově vybudovaných 

sondách jsou to otočné kamery s automatickým přísvitem reflektoru, u sond, jež doposud 

neprošly modernizací, nalezneme kamery statické. Problém však představují provozovny 

nacházející se ve členitém terénu, protože zde není zavedena optická síť, tím pádem je ne-

možné nainstalovat i kamerový systém. [21] 

 

Obrázek 9 Provozní sonda, Zdroj: Vlastní 

 

Obrázek 10 Kamerový systém, 

Zdroj: Vlastní 
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ZÁVĚR 

V dnešním světě, který je plný násilí a bezohlednosti nás ani nemůže překvapit, že plno 

mimořádných událostí vzniká zapříčiněním lidské činnosti, především tím jak se člověk 

chová ke svému okolí a životnímu prostředí. Zájmem každé obce či města by tak měla být 

snaha o dodržení pořádku v obci a informovanost obyvatel jak zodpovědně přistupovat 

k prevenci rizik. 

V bakalářské práci jsem se zaměřila na legislativu obcí a krajů jako samosprávných celků, 

mým hlavním cílem ale bylo poukázat především na mimořádné události sužující obec 

Lobodice a s nimi spojená bezpečnostní opatření a také návrhy, které by případnou situaci 

mohly ještě zlepšit. Během rozhovorů s velitelem dobrovolných hasičů obce Lobodice 

jsem zjistila, že kromě povodní, jež pravidelně obec sužují, musí často vyjíždět i 

k požárům, jež bývají v mnoha případech zapříčiněny suchem nebo lidskou nedbalostí. 

Další situace ohrožující občany obce už jsou však v režii samotných občanů, kteří nedbají 

bezpečnosti své ani ostatních a záměrně spalují domovní odpad především tedy plast. Jiní 

zase bez zábran odhazují použité injekční stříkačky a jiné prostředky. 

V průběhu práce jsem využívala oficiální stránky obce Lobodice a musím říct, že mě za-

skočilo, jak nedostatečné informace z oblasti krizových situací se na stránkách nacházejí. 

Nalezneme zde sice podrobné informace jak se zachovat v případě povodní, ale na ostatní 

události jako požáry či únik plynu už asi prostor nezbyl. Další věcí, kterou jsem zjistila a 

která mě nepříjemně překvapila, bylo, že obec Lobodice v současné době nemá stanovena 

místa určená k evakuaci. Určitě je prioritou i naší obce, aby tyto nedostatky co nejdříve 

vymizely a obyvatelstvo bylo dobře informováno jak se v určitých krizových situacích 

zachovat.  

Po získání nejnovějších informací ovšem mohu říci, že obec pracuje na vytvoření nověj-

ších oficiálních stránek, na kterých se objeví mnohem větší přehled týkající se mimořád-

ných událostí a v jednání obecního zastupitelstva je i vypracování možných lokalit, které 

by posloužily jako evakuační centra v případě krizových situací.  
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PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK 

1. Jak v současné době vytápíte své doby, byty? 

a. Elektřina 

b. Plyn, LPG 

c. Centrální zásobování teplem 

d. Kotel na pevná paliva – dřevo, dřevěné brikety 

e. Kotel na pevná paliva – koks 

f. Kotel na pevná paliva – hnědé uhlí, černé uhlí, uhelné brikety 

2. Obtěžuje Vás kouř z komínů od sousedů? 

a. Ano 

b. Ne 

3. Spalujete domovní odpad? 

a. Ano 

b. Ne 

4. Pokud ano uveďte jaký? 

a. Plasty 

b. Papír 

c. Dřevotříska 

d. Jiné 

5. Je ve vaší obci dostatek možností jak se ekologicky zbavit odpadu? 

a. Ano 

b. Ne 

6. Pokud ne, jaké kontejnery byste v naší obci uvítali ve větším množství? 

a. Plasty 

b. Papír 

c. Bioodpad 

7. Zažádali jste si již o kotlíkové dotace? 

a. Ano  

b. Ne 

 

 

 


